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ranta do Castilla en quo Cortes iba embarcada, hubo de dar a

traves con otras once galeras de Andres Doria, en un lugar

de la playa proximo a aquella ci-udad . A duras penas si se

pudo salvar a nado con sus dos hijos don Luis y don Martin, .

llevando envueltas on un pano, y cenidas al cuerpo, varias

inestimables joyas y entre o6ras las cinco esmeraldas famosas

que valian cien mil escudos : las mismas que en la confu-

sion y aprieto cosiguientes al naufragio, y en medio del

combate con los alarabes y moms do la playa, hubieron do

caersele y perderse para siempre, en un gran lodazar donde

los espanoles so mel,ieron' .

El dia dos de diziembre de 7 547 Cort6s entregaba su alma

a Dios en Castilleja de la Cuesta, a los 63 anos cumplidos do
su edad ; su cuerpo, depositadoprineramente en el panteon

do los duques do Medina-Sidonia, en Sevilla, fue traslado on

W
1562 per Orden desuhijo don Martin, no aCojohcuan (Cuyoa-

can) segun lo dispuesto per el mismo en su testamenl,o,

sino al convento de San Francisco on Tezeuco, desde e

cual fue llevado a otro de la-misma arden en la capital .

Insensiblemente,y apartAndonos de nuestro principal obje-
to quo era dar razon puntual do los documentos contenidos
en esta publicacion, nos hemos ido engolfando en considera-

ciones, y narrando sucesos poco conocidos hasty bosquejar
casi per completo la vida del ilustre conquistador do is
Nueva-Espana . No era tal nuesEro intento, sobre todo habi6n-

dolo ya hecho de mano maestra uno de los escritores mas
notables de nuestra epoca, el celebre Guillermo Prescott, a

quien tanto debe la historia espanola de los siglos XV y XVI .

Pero teniendo, como hemos tenido a la vista, la rica coleccia n

I
La auccdota la refieren Bernal Diaz y G6mara, si bien es de advertir qtte

este ultimo que dice haberse hallado en aquel desastre con Cartes, al tratar dr
este mismo asunto en su Cronic¢ de los Rnrbarrojas, nada diva respect ojoYas perdidus . Vease el Memorial liistdrico, tom, 171 .
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formada pox el infatigable academico don Juan Bautista AIu-

noz sobre los originales de Simancas y de Sevilla, no hemos

podido resistir a la tentacion de agrupar aqu i algunas noti-

cias que el examen mismo de abundantes materiales relat ivos

al asunto, han puesto en nuestras manor .

Despues de escrita en parte esta introduction hemos sabido

que la Carta de Cort ds del. 15 de octubre de 152 4 , senalada

en esta coleccion con el N° . VIII . la habia dado a luz en

M6jico don Joaquin Garcia Icazbalceta, persona aficionada

a esta clase de estud ios, por el duplicado quo so conserva en

aquella capital ; el original que v ino al Consejo, se hallaba

en Simancas, y hoy d ia se custodia en Sevilla en un tomo

rotulado : Papeles toca 7 ttes a perpetuidad.

.0 Ilcil Uc id rii icii i iui c1 y lcl tci r
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Car ta de la Justicia y Regimiento de la Rica Villa de Is Veracruz A Is reins Bon a
J uana y al emperador Carlos V, su hijo, a 10 de Julio 1519 .

Mud altos . y muy poderosos, excelentisimos principes, muy ra-
tolicas y muy grandes reyes y senores :

Bien creemos que W. RR . AA . por tetras de Diego Ve-
lazquezl, teniente de almirante en la Isla Fernandina, habran

sido informados de una Berra nueva que puede haber dos anos

poco mss d menos clue en estas partes fue descubierta, que at
principio Fue intituIada por nombre Cozumel, y despues la tiom-

braron Yucatan, sin ser to uno ni ]o otroq, . como por esta nuestra

El origi nal de esta carts , primers de ]as atrib uidas 4 Cortds y conocidus con el Hombre
de Relaciortes, no se ha podido hallar en ninguno de nuestros arch ivos nacionales ; pero
en l a Biblioteca Imperial do Yieaa'se conserva un traslado autentico, l egalizado por
escribano ptSblico, asi do esta como de otras escr i tas porsquel conquistador, reunidas
en un Como en folio . El col ector, que debid ser espanol, Ies puso fi Codas, y .en espe-cial 1 esta," una especie de prefacio d introduccion, ya explicando l as causas que d re-
eoj erlas le movieron, ya refiriendo sucesos anteriores 3 los alli narrados . Asi sucede
io n esta primers, Is cast se halls precedida de una extensa relation de comq los espA-
nol es descu brieron Is costa do Yucatan en 1518 ; Co mo J u an de Grijalba fne alts con trey
naos per Orden del ade l a n tedo de Cuba, Diego Yetazquez, y rescatd con los naturales
de ]a tierra Oro y esclavas ; Como este, no satisfecho del resultado mercantilde la expe-dicion ; reci biG ma t d Grijalba y d ete rminb dar b Cortes cI mando de otra mayor ar-
mada, etc .

Es curioso el orijen quo Jos h isto riadores primitivos do Indias dan d este Hombre
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elacion VV . RR. AA. poclran ver ; porque las rclaciones quo hastar

ahora a VV. 11111. de esta tierra se' lean hecho, asi de la manera y

riquezas de ells coma de la forma on que fue descubierta y otras

cosas que de ella se han dicho, no son ni ha ►1 poclido ser cierLas,

p6rque naclie hasta ahorj las ha sabido, Como sera esta que no-

sotros a VV . RR . AA . enviamos . Y trataremos aqui desde el

principio que fue descubierta esta Berra hasta el estado quo al

presente time, porque W . RR . AA .. sepan la Berra que es, la

gente que la posee, y la manes do so vivir, y el ritQ y cerenia

nias, seta o ley que tienen y el fruto que en ellas VV . RR . AA .

Podran hacer y de ella poclran recibir, y de quien en ellas VV . 111111 .

han silo servidos, porque en todo VV . RR : AA . puedan hater to

clue mar servidos . reran ; y is cierta y muy .verdadera relation es

on esta manes .

Puede haber dos anos, . poco mar o anenos, muy csclarecidos

principes, que en la Ciudad de Santiago que es en la isla Pernan~~

ding, donde nosotros hemos silo vecinos, on los pueblos do ella

s3 juntaron tres vocinos de la diclia isle, el uno de los cuales so

(lice Francisco Fernandez de Gorclona, y el otro Lope Ochoa do
-Cayzedo, y qt otro Cristobal' 1Vlorante ; y Camp es cngtumbre on

Islas Islas 'que on nombro de VV . MM . estan pobladas de esjia-

iic►les, de it por indios .4 las Islas clue noestau pobIadas de espa-

iioles, Para so servir de ells, enviaron los susoclichog dos navies
y on bergantin part quo do lea islas'cliohns trajeseti indios tl la

dicha islet Fernandina, para so aetvip de epos ; y creemas, .paccjue
aui~ ❑o lo sttbemgs de cierto, quo el dicho Diego Velazquez, te-

nienf,o de almirante, tenia la cuarta pane de 1a cliche- armada ,
cl uno de log dichos armadores fue por capitan do la armada, lla-

inzclo Francisco Fernandez Ile Cordoba, y llevo por pilau A tin

Anton de Alntriinns, vecila de In villa cue Palos, y 4 Este Anton
Ataminos trujimos nosotros ahora tambien por piloto, e lo envai-
mos a VV . RR : AA . pura cjue do el VV. 11111 . pueclan ser
inforniados . Y siguiendo su viaje fueron a dar a dicha 1;ierra

Yucatan . Cuentan quo C omo l os p rim er os de5cu b rid ores sa l tasen . en tiorrai to p aron 3
Oe rtos indi os de la costa, & los cuales p regun taroii ccmo so Ilam aba a q uella Tierra .
L os Indi o ; que no en tenl ian l a l eugun d e las c ah onos , evn tes tdron Yucatan quo e n
a sup quiere decir : a no entiendo,n de rlonde le q u erld i m propriamenle il d iCllo pay a
el uomb . e de Y ucatan,
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intitulaaa de Yucatan, a la punts de ella , quc esLara sesenta
b setenta leguas de la d icha Isla - Fernandina de esta Rica Villa
de la Veracruz, donde no sotros en nombre de VV . RR . AA .
e s tamos, en la coal salko en un pueblo que se dice Cam-
poche, donde at senor de el pusieron por nombre Lazaro, . y alli

le dicron dos mazorcas con una Lela de oro ; y porque los naturales
do la dicha tierra no los consintieron estar en el pueblo; y tierra, so
partieron do . ails y se fueron la costa abajo- pasta, diet leguas,
donde tornaron k saltar on Berra junto i otro pueblo que se llama
Machocobon, y el senor del Champoto, y sill fueron b ien recibidos
do ins natizrales do la Berra ; mss no log consintieron enf,rar on
sus pueblos, y aquella noche durmieron log espanoles fuera do las
naos en tiei•ra . Y viendo esto Jos naturales do aquella Berra, peg
learon otro d ia por la manna con ellos en tai inanef a que mu-
rierori veinte y seis espanoles, ' y fueron heridos todos los otros ; y
finalmenf,e viendu . el capitan Francisco Fernandez de : Gordoba esLo,
escapo con los que le quedaron con acogerse a las nags .

Viendo pues el dicho capitan Como le habian muerf, o ma y do la
cuarta parts do su gents, y quo todos los que Ie . quedaban estaliari
heriaos , y que el mismo ten ia treinta y tantas heridas, y que es-
tuba cuasi muerto que . rio pen8aria escaparse, , volvio con los di-
chos anavios y gente a la Isla Fernand ina, donde hicieron saber at
dicho Diego Velci zquez come hab ian hallado una Berra muy rica
do oro, porque d todos los naturales 'de ells lo habian visto traer
puesto, ya de ellos - en Ins narices, ya de silos en ]as orejas y en
otras partes, y que en la dicha Berra habia edificios de cal y. canto
y inucha canticiaci de otras cows que de la dicha Berra publicaron
de mucha admiration y riguezas i y dijeronle que si 61 podia en-
-viase navios a rescatar oro, que habr is mocha cant idad de 6 1 .

Sabido es to por el dicho Diego Velazquez, movido mss a co-
dicia quo .. A otro ceIo; despacholucgo un su procurador a la isla
Espanola . con cierta relacron que hizo A los referic[os pad i-es
de san Gerbnimo i que on ells residian pop gobernadores de estas
Indias, pars clue en nombre de VV . MM . le diesen licencia por
los poderes clue de VV : ' AA. tenian, para . quo pudiesen en-

bran esfos Fr . Luis de Figueroa, natural de Sevilla y prior de la Mejorada, y
b'r. A l onso do Sa nto D omingo, prior do San. J uan de Or tega, a quienes ; mu er to el rey
Cafdlicq, e l cardenal X imenez mandd de gobernadores a la Espanola .



viar a bojar . la dicha tierra, diciendoles quo on ello haria gran

serv icioa V . 1V1 ., con tal que les diesm licencia Para que res-
catasen con los naturales de ella oro y perlas y p iedras pre-

ciosas y otras cosas, lo cual . todo , fuese suyo, pagando el qu into
a VV . . MM, lo cual - por ]as dichos reverendos padres gober-
nadores geronimos le ' fue concedido, ansi porque hizo relation
que 61 habia descubierto la dicha Berra a su costa, Como por saber
el secreto de ella, y proveer como - al servicio de VV: RR . AA .

conv iniese. Y por otra pane, sin lo saber los dichos padres ge-
ronimos; envio a - un Gonzalo de Guzman con su poder y con la
dicha ' relat ion a VV . RR . AA . dic iendo que el hab ia descu- -

bierEo aquella Berra a su costa, en lo cual a VV . MM . habia
heclxo servicio, y que la queria conquistar a su costa, y supli-
cando a VV . RR : AA. le hiciesen adelantado y gobernador de ells
con ciertas merced es que allende de esto pedia, como VV. MM .,

habran ya visto por su reIacion, y por esto no ]as expresamos
aqua .

En este medio tiempo, como le vino la licencia quo on nom -
bre de VV : 1VI IVI . le d ieron los reverendos padres gobernadores
de la orclen de san Geronimo ; those prisa en armar tres navios
y un bergantin, : porque si VV . MM . no fuesen serv idos
de le conced er - lo que con Gonzalo de Guzman les habia enviado
a pedir ; log hubiese ya enviado con la licencia de los dichos
padre s gobernadores geronimos ; y armados envi6 por capitan
de ellos 6 un deudo suyo, que se dice Juan de Grijalba, y con 61
ciento setenta hombres .de los vecinos de la dicha isla, entre los
cuales venimos algunos de nosotros por capitanes per servir a
VV . RR . AA. v no solo ve n imos y vinieron los de la dicha ar-
mada, aventurando nuestras personas, mas aun Ias i todos los
bastimentos de la dicha armada pusierw y pusimos de nuestras
caws, en to cual gastamas y gastaron asazpane de sus haciendas ;
y fug por photo de dicha armada el dicho Anton de Alaminos que
primero habia descubierto la dicha Berra, cuando fug con Fran-
cisco Fernandez de Cordoba ; y Sara hazer este viaje tomaron ]a
susodicha derrota, y antes que ~ la dicha Berra v iniesen, descu-
brieron una isla pequena quo bojaba l hasta treinta leguas, que

Q ue te nia d e boje 6 ci rru mferencia, et c . El verbo b oja9• se hall u sa d o e n otros ! «-
Bar e s de esta r e lation po r a recuno cer wn a c otta . A
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esta pop la parte del sur de la dicha Berra, la cual es llamada Co-
zumel, y Ilegarori en la ciicha isla A. un pueblo que pusieron _ por
nombre San Juan de Portalatina, y a !a dicha isla llamaron Santa
Cruz. Y e l ' mesmo dia que all i Ilegaron, salieron a verlos hasta
ciento y cincuenta personas de Jos incligs del pueblo, y otro dia
siguiente, segun parecio, dejaron el pueblo lob dichos indios y
acogieronse al moni, e ; y come el capitan tuviese necesidad, de aqua,
hizose a la vela Para la it a tomar a otra paste el mismo dia, y
yendo su viaje acordose de volver al dicho pu erto y a la isla de
Santa Cruz, y surgio en 61, y saltando en Berra hallo el pueblo
sin gente, como si nunca #'uera poblado, y , tomada su agua se
torno a sus naos sin . calar la Tierra : ni saber el secreto do ella,
lo . cual no debieran hacer ; pues era menester . que Ia calara y
supiera . Para lacer verdadera relation ' a W . RR . AA de lo
que era aquella is la ; y alzando velas se fue y prosiguio su via jc
hasta Ilegar a la Berra que Francisco Fernandez de Cordoba habia
descubierto, adonde iba Para la bojar . y hater restate ; y llegados
ally 'anduvieron 'por la costa de ella del sus hacia el poniento has-
ta llegar a una bahia, Ala cual el clicho capi tan Grijalba y piloto ma-
yor Anton de Alaminos pus ieron por nombre la Bahia de la Ascen-

sion, que segun opinion de . photos es muy cerca de la Punta de las
Veras que es la Berra que Vicente Yanez descubrio y apunto ; que la
la paste mide ' aquella Bahia, la cu al es muy grande y se tree
que pasa a la mar de l Norte ; y desde alli se volvieron pop I a ciicha
costa por donde habian ido hasta doblar la Punta de la dicha tierra,
y por : la . paste del none de ells navegaron pasta llegar al dicho
Puerto (:ampoche ; que el senor de . el se : llama Lazaro, donde habia
llegado el dicho Francisco Fernandez : de Cordoba ; asi pars pacer
su restate que por el dicho Diego Velazquez les era mandado, Como
por la mucha necesidad que tenian de tomar ague . Y luego que
los vieron venir los naturales de la Berra se pusieron en manera
de batalla testa de su pueblo pars les defender la entrada - , y el
cap itan los liam6 con una lengua y infierprete que llevaua, y vi-
nierori ciertos ind ios, a los cuales hizo entender que el no venia
sino a rescatar con ellos de lo que tuviesen y a tomar agua, y ans i

Hay ' aqui alsun yerro , del copista, pees no se enti ende ]a que quierc decir ryue . la
Ti nr tc mide; gn i z8 deLi6 decir : a la paste pos . medlo . n
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so fug con epos pasta un paraje de agua que estaba junto a su
pueblo, y alli comenao 6 tomar su agua y a 1es decir con el dicho
faraute que les diesen oro y quo !es darian de las preseas que ll B Va-
ban ; y los ind ios, desque aquello v ieron, como no tenian oro que
le dar, dijeronIe que se fuese, y 6114s rogo quo le dejasen tomar su
aqua y que luega se iria, y con todo esto no se pudo de epos : cle=
fender s in que otro dia de manana a Nora ci s mica ; los indias no
comenzasen a pelear con epos con sus arcos y flechas y lanzas y
rodelas, par manes que mataron a un Espanol y hirieron al di-
cho capitan Grijalba y a otros muchos, y aquella tarde . se embar-
Caron en las caravelas con su gente sin entrar en el pueblo de los
dichos .indios ; y sin saber : cosa, de que a VV, RR . MM . verdadera
relacion se pudiese pacer .

De alli se fueron por la 'dicha costa pasta Ilegar a un rio, al cual
pusieron por nombre el r io do Grijalba, y surgieron on el casi a
Nora de v isperas, y otro dia de man-aria se pusieron de la una y do
la otra pane del rio gran numero de indios y genie de guerra con
sus arcos y flechas y lanzas y rodelas para defender la entrada d o
su t ierra , y Begun parec ib a algunas personas, serian hasta cin-
co mil indios ; y Como of capitan esto vid, no salty a . Berra nadie
do los navios, lino desde los navios les habld con lenguas y farnu-
Les quo traia, roghndaIes que se llegasen . mas cerca, pars quo les
pudiese der in cause de su venida ; y entraron ve inte indios en una
canna y v inieron muy recatados y acercaronse a los nav ios, y el
capi:tan Grijalba . Ies dijo y din a entender por aquel . int6rprete qu o
Ilevaba, coma 61 no venia s ino a rescatar, y quo queria ser amigo
de ellos, y que le trajesen oro do to que tenian, y quo 61 les rlarxa
de ]as preseas que llevaban y ansi la b icieron .

El dia siguiente, en tray 6ndole ciertas joyas de oro sotiles, el
dicho capitan . Ies . dib do su rescate 1Q que le pareci6, y epos so
volv ieron a *u pueblo ; y el dicho cagitan estuvo alli equal die, y
otro dia siguiente se hizo 6 la vets, sin saber mas secreto alguno
de aquella tiers, y siguio pasta ]lager a una bah ia a la cual pu-
s i eron por hombre la Bahia de Sari .JuftTZ, y atli Salto el capitan en
Berra can cierta gente en unos arenales despobladQ s , Y. co,mo las na-
turales de la tiers habian visto clue los navios venian per la costa
acudieron alli , con los males el hablo con sus interpretes, y sacti
una mesa on qua peso ciertas preseas, hacienclolos entender Como



venian d reseatnr y n sir stz3 timib,)3 y coma es to ` VI etOI i y X11-

tendiertin los indios, vomc,iizaron a traer piezas de rapa y alguras

joyas do oro, las cuales rescataroft con el dicho capitan . Desdo aqui

clespachd y eiivio e l dicho capitan Grijalba a Diego Velazquez la

una de las diahas caravelas con toclci to que hasta entonces habia n

roseafticla y pArtida la die lia caravela Para la isla Fernandina,

adgnde estaba D iego Velazqum so : fuo e l diclio cApitftn Grija lba

pop la costa abajo eon los navios giie' to quedaron V anCluVo pop

allahtista euarenta y cinco leguAs in saltar an--fierra ni ver ease

alguna; exeepto aquello qua descle la mar sa~ parecin ; y desde alli

so comenz6 a volver Para 1a isle rei•riandina, y'nuiica mas vio cosh

algung do la tierra quo do contar fuose : Por lo cual VV. R lt . AA.

pueden creep quo today lay relaciones que Aeg , do esta Berra so to .

lean heeho no 'han poi clo ser > ciertas, pues no supioroii log

seeretas de ella mss de to quo par sus voluptades hAn querido

escribir . .. ,.

Llegaclo a ]u isla I!ornariditia el dicho navio quo el capitan
Juan de Grijalba habia despachado de in Bahia cle San Juan,
como Diego Velazquez vio el oro que llevaba ; y supo par lay earths
do Grijttlba que le escribia lay ropas y preseas, quo por e l lo littbian
dado en roseate, pareciele que se habhl reseatailo poco segue his
nuevns clue le daban loa quo on . la diclla . caravela habian izlo,
y el deseo- que el . tenia de l»ber ova, y -publicaba quo no'habiu
ahorrado la costa que habia hechU on la dicha armada, y quo to
posaha, y mostraba sentimiento par to poco que el capittiii
Grijalba en esta terra haUia llecha : en 1a verdad no' tonia
Mucha razon do se quajar el dicho Diego Velazquez ; portJue los
gastos que 6 1 hizo on la dicha armada so to ahorraron con eier•tas
betas y toneles de vino, y con oiertas cajas de earnisas de ptesilln,
y can cierto restate de cuentas que -envid on in diGhd armada, per
que ace se nos venclio el vine a cutitro pesos de ore; . clue son dos
mil maravedis el arroba ; y 1a, camisa do presilla se nos vendid ti
dos pesos de Qrn, y el maze do lay cuentas vordes a dos pesos,
per manern quo ahorr6 con esto todo el gasto de su armada y
aun pane clineros ; y hacemos, desto tan particular rplaci.oii a
V. Al. porque sepan que las armadas que Basta aqui ha hecho
el Diego Velazquez, lean side Canto de traLo de mercaderias come
de armador, y con nuestras personas y .gnstos do n uestras liacien-

., .
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das, y aunque hemos padecido infinitos trabajos, hemos servido a
VV. RR : AA: y serviremos hasta tanto que la vida nos lure .

Estando el dicho Diego Ve lazquez con este enojo del poco oro
que le habian llevado, teniendo desco de haber mas, acordo, sin lo

deck ni pacer sab er a los padres gobernadores geronimos, de

pacer una . armada . veloz 1, e de enviar a buscar at dicho capi .tan
Juan de Gri jalba, su pariente, y Para la pacer a menos costa soya,
habt6 con Fernando Cortes, vecino y alcalde de la eiudad de San-

tiago por V . Al ., y . dijole que armasen ambos a dos pasta ocho 0
diez navios ; porque - . a la sazon el dicho Fernando Cortes tenia
mejor aparejo quo otra persona alguna de la dicha isla, y con el se
creia que querria venir mocha mas gente que con otro cualquiera ;
y v isto por el dicho Fernando Cortes to que Diego Velazquez le
decia, movido con c elo de servir a VV. RR . AA., propuso de gastar

to clo cuanto tenia y : pacer aquella armada, Iasi las dos partes

Bella a su costa, as i en navios Como en bastimentos de mar, ailende
de repartir sus dineros por las personas que habian de it en is
dicha armada, que tenian . necesidad Para se . proveer de cosas

necesarias para el viaje .
Hecha y ordenada la dicha armada, nombro en nombre de

V . M . el dicho Diego Velazquez al dicho Fernando Cortes por
capitan de ells, para. que viniese a esta Berra a rescatar y pacer
to que Grijalba - no habia . hecho, y todo el concierto de la dicha
armada se hizo . a voluntad de d icho Diego Velazquez, . aunque no
puso ni gasto 61 mas de la tercia parte de ella, segun VV. RR. AA.
podran mandar ver por l as instruciones y poder quo el dicho
Fernando Comes recibio de Diego Velazquez on nombre de V . M.,
lay cuales enviamos ahora con estos nuestros procuradores a
VV. AA. Y sepan VV. MM . que !a mayor ,parte de la dicha tercia pane
que e l dicho Diego Velazquez gasto en pacer la dicha armada fug
emplear . sus dineros en v inos y en ropas y on otras cosas de poco
valor Para nos lo vender ac6 en mocha mas cantidad de lo que 6
el le costo, por manera que podremos decir que entre nosotros los
espanoles vasallos de VV . RR . AA. ha hecho Diego Velazquez su
rescate y grangeado sus dineros cobranclolos . muy bien .

Acabado de pacer la dicha armada, se partiode la cliche isl e

' Como sizdijera una a armada de Larcos de poco ports y v e l eros .
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Fernandina el dicho capitan de VV. RR. AA., Fernando Cortes, Para

segu ir su viaje con diez caravelas y cizatroc ienios hombres de

guerra; entre los cuales vinieron mucnos caballeros y fidalgos,
y diez y leis de caballo, ' y prosiguiendo el viaje, a la primes
tierra que llegaron fue la isla de Cozumel, que ahora se dice de
Santa Cruz, como arriba Demos d icho, ' en el Puerto de San Juan
de Portalatina, y saltando en tiers, so hallo e1 pueblo' que alli
hay despoblado sin , gente, como si nunca hubiera s ido habitado
de persona alguna . Y deseando el dicho capitan Fernando Cortes
saber coal era la cause de ester despoblado aquel lager ; hiio
salir la _ gente de los navios y aposentaronse on aquel pueblo ; y
estando' alli con su gente,'supo de tres indios que se tornaron en
en una canoe en la mar, que se pasaba a la isle de Yucatan, quo
los caciques de - aquella isle, visto Como los espanoles habian
aportado alli, habian dejado los pueblos y, con* todos . sus i n-
dio s se habian ido a los monies por terror de los espanoles ; por '

no saber con que intencion y voluntad ven ian ' con aquellas naos ;
y el dicho Fernando Cortes hablandoles por med io da :una lengua
y faraute quo ]levaba, les dijo que no iban a haeerles gal n i dano
alguno, sino . Para ' - les amonestar 'y traer Para que viniesen en
conocimiento de nuestra santa ' fe catolica, y para . que fuesei i
vasallos de X . M ." y le _ sirv iesen y obedeciesen, como to bacon
Lodos Jos indios y gentes de estas panes que estan pobladas de
espanoles vasallos de VV . RR, AA . ; y aseguraridolos el dicho capitan
por esta manes, perdieron . mocha parts de terror que ten ian; y
dieron que epos querian it a llamar a los cac iques, quo estaban la
ties adrsntro on los montes : y luego dicho capitan les dio aria su
carte Para que Jos dichos caciques : viriiesen seguros, . y . ansi fueron
con ella dandoles el capitan termino de cinco dies Para vol y. er .
Dues Como el capitan estuvies P aguardando la respuesta quo Jos
d ichos indios to habian de traer y . hubiesen ya pasaclo ; o#, ros tres
o cuatro dies mas . de los cinco que llevaron de l icenc ia, y , . viese

que no venian, determino porque aquella isla no se despoblase de
envier por la costa ' de ells a otra parts, y env io dos capitanes con
cede cien hombres, y mandoles que el ono fosse a 1a . una Punta
de la dicha isle, y el otro a la otra, y " que hablasen a los caci-
ques quo topasen, y . les dij6sen Como 61 los estaba esperando en
aquel pueblo y Puerto de San Juan de Portalat ina Para les ha-

4
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Nap de parte_ city V . Ai y quc Ice Phgn .son y trqjo s e ►i eomo
mejar " pud iesen A clue quisiesen venir al d iaho puer Lo de Swi
Juan , y quo no les hiciesen mil alguno en sup personas ; ni casas,

n i haeie ricl as, por que no se ttlte rASan ni alejaeen was do to clue esia- -
ban . Y fueron los : dichas dos capitanos Como el capitan Fornatido
tortes lee mandd; y vol viendo de all ft o uatro dies dj, j eron quo

todos Ids pueblos quo hab i an topado estabau vacios, y trlijoron
consign haste di et d dote personas gtze .pu cl ivron habeC; entre lob '
cuales venia tin indio principal, al oua l hab lci el d ictio Fermindo
tor- tes de parto do VV: AA . con la lengutt f interprete que traia, y

le dijo que fuaso a llainar A Ins caciques or que d l no liabia de

pectic- en riinguna nianar-a do la d icha isle sin . los vet' y habl A r; y
dijo quo ansi to fi a riR, v asi 'se pectin cop su carte park los cl ichos
caciques, y de alli 6 dos d ias vinocon dl principal, y le dijo que era
seiiox cle l a isle y qiliQ venia. n vei• lo que queria . El capitan le'
hablo con el interprdte y le dijo quo 61 no queria ni v en ia a lns
hacor mat aIguno, sino ' a les decir quo viniesen at conocimionto do
nuestna sang fa; y quo supiesen quo teniamos per . seiiores t'i Ioi,

mayores principes del mundo, y . que estop Qbecieeian a un mayor.

Principe do 61 , y qua , to que el dicho cap itan Fernando Cort6s lea

dijo que `queria de ellos, n a,;era otra cos: sing que los caciques y .

ind ias do apue llarsla obedesciesen tambion it VV. AA, y quo ha-
cienclolu as s erian muy favo racidos ; y que haciendo esto no habr ia
quien Jos enojase . Y el d} cho - cacique xespgndio quo era c;aufen-
to de to haver , asi, 'y euvio :luega a llamar_ it todos Jos principales cle
la: dicha isiu, los cua les vinieron, y venidos holgaron much . do

todo to que el dicho capitan Fe nando cart es habia hablado A

aquel cacique senor de la isle, . y. ansi lay ma iW volver y volvienon
muy .contentos, . y en tanta rnartern se asegurarori quo de alli u poeos
dias estab an los pueblos tan llenos de gerite y t4n pobladus come

ants; . y andaban entry nosotros todos : aquellng ihdios con tan
poco tumor, Como si mucho tiempo hubieran t.enido conversation
con nosotras .

En este medio t ismpo supo el capitan. qua unos espaiioles esta-
bin siete anus : habia caui ivos en el Yucatan en pode i, de ciertos
caciques, los cuales se habian Perdido en una caravels quo din al
troves on los hajos cue Jamaica, la ou a l venia cll . T ierra-I' irme, y
elms escaparon en una bocce do aquella edravela saliendo it aquella
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tierra, - d esde entomes los -tenian ill cautivos y presos los indias ;

ytambien traia .avisQ de e llo el dicho capitan Fernando Cortes,cuan
do partid cue la ' dicha isla Fernandina para saber de sus espanoles

y comp aqui supa nuevas de epos y latierra . adonde estaban, le
parecid quo hqria muaho serviaio a;Dios y A V . M . en trabajar qua
saliesen. de la prision y cautiverio en que estaban, y luego quisiera
ir : con Coda la flats con au persona a log redimir• , wino fuera par
que los pilotos le dijer on . que en ninguna manera to hiciese, parr
que seria causa que la flats y gente que en : ells iba so p qrdiese, a
causa : de sep la cosh muy brava,., coma to es, y no hahe r en alla
puerto ni parts donda ., pudiesen surgir con los dichos navios ; y
par : esta lo dejb y proveyn luego ' el enviap Gnn - cisrto .p indios en
una canna, los cizales le habian' dicho . que s4bian quien erg el
cacique con giiien ' los dichos espanol os estaban, y : les escrib b
como si .6l dejaba de , it on persona,, con- su armada pars Ins librar,
no era lino per s er mala y ; brava la costa pans surgir, peso que lei
rogaba que trabajasen de se soltar y huir en algunas canoas, y
que of los esperaria alli en la isla de Santacruz .

Tres digs aespues que el clicho capi tan despaclio aquellcts indio 3'
con sus cartas ; , no lepareciendo quo estaba muy sat isl'echa, areyendo
quo aquellos i ndios no la eahrian hacer tambian coma Cl deseab

a acordd de enviar y envio dos bergantines y un bateli con cuarenta
espaiioles do su armada a la dicha costa pars que tomasen y :reon 7
gieseit a log espai~oles cautivos si all acud iesen, y envio . coy ollas
afros tres indios pars que saltasen on tiorra . y ° fuesen a husear
y llamas 6 los oapanolea presos con otra Carta suya ,, y llegadas - estus
dos bergantines y batel 6 la costa donde ibnn ; echaron a Berra los
tre s indios, y eriv iaronlos A busses a los espanole ri, coma el G apitan
les habia mandado, y estuvieronlos esperando on . la dicha cos ta
leis dras- con mucbo trabajo q'Ue casi se - hubisran Perdido y dada
al Craves en la dicha costa par ser tan brava alli la mar, : segun-los
pilotos hab ian d icho. Y vista quo no ven iari los espanoles cautivos
Ili los indios quo a huscarlos habian ido, acordaron de se volver
adoride el dicho capitan Fernando CortGs las estaba , aguardando
on la isla de Santncruz, y ll egadas a la isla , coma el capitan su-
po el malreca6do quo traian recibin mucha Pena, y luego afro

' Alflgdplia los Diego dD O rr)uz,
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dia propuso de se embarcar con toda determination de it y llegar
a aquella~ tierra; aunque toda la flota se perdiese,`y tambien por se
certificar si era verdad . to qae - el capitari Juan ' de Grijalba habia
enviado 'a decir a la isla . Fernandina, diciendo que era burla que
nunca 'a aquella costa habiari llegado, ni . se 'habian Perdido aquel-
los Espanoles que se : decia estar cautivas:

Y estando con este proposito el capitan, embarcada ya toda la
gente, que " rio faltaba -de se embarcar salvo su persona con otros
Vein to ' espaiioles que con e l estaban on Berra, y haciendoles e]

tiempo muy bueno y conforme a su proposito Para salir del Puerto ;

se levanto a c3eshor- a un viento contrario con unos aguac eros muy
contrarios para

I
salir, en : tanta - manera que los pilotos dijeron A.

capitari que no se embarcase, ' porque el tiempo era muy . contrario

• Para salir del Puerto: Y visto esto ; el capitan mando . desembarcar
toda la otra gente de la armada, y otro: dia a medio dia vieron una
canna a la vela : hacia . la dicha isla`. Llega.da - : donde nosotros esta-
bamos ; vimos comp ven a `en ells uno-de los espanoles caut ivos que
se 1lamabaGer 6n imo de Agu i lar, el 'cual nos conto la nianera comb ..
se perdio; y el tiempo que habia que ' estaba en aquel cautiverio,
qua es como arriba a VV .' RR. AA . hemos hecho relation, y
tuvose entre riosotros ' aquella contrariedad de tiempo quo sucedio
de improvisu, ' camo es verdad, - por . . inuy gran misterio y rriilagro
de D ios, por donde . se tree que n inguna .cosa se comienza que en
ser'vicio de 'V. M . sea que piieda succeder . _ sino en biers . De este
Geronimo de Aguilar fuimos informados guy los otros espanoles
que con el se ; perdieron en aquella caravela que din 'al Craves,
estaban ' muy derramados por la . Berra, :' la = cual nos dijo quo era
muy grande, y que era imposible poderlos r ecoger sin estar y
gastar :mucho `tiempo en . ells .- '.

Pues Como el capitan Fernando (~ortes viese que se .iban ya. aca-
bando los .bastimentos de la armada, ` y que la gente pad 'eceria
mucha necesidad de ' hambre, • si se dil6tase y esperase ,alli mss .
tiempo, y que no habria efecto el p roposito de su viaje, determino
con parecer de ' los quo en su

.
compania venian de se partir ; y luego

se Partin dejando aquella Isla de Cozumel, que = ahora se llama
de . Santacruz ; , muy pacifiea ' y : en tanta .manera que si fnera Para
hater poblacion en ells pudieran con Coda " voluntad los indios de
ells eomenzar luego a servir ; y los cac iques quedaron . muy con-,



ten. tos ' y alegres par to .que de parte de VV: RR: AA. les hahia dicho el

capitan, . y por leshaber . dado muchos atav ios Para sus personas ; y
tengo por cierto que todoslos espanol es quo de aqui adelante a la

d icha isla vinieren seran tambien recib idos Como si a otra tierra

de las que . ha mucho ' tiempo que , estan pobladas llegasen: Es la

dicha isla pequena, y no hay en ella rio alguno ni arroyo ; y toda

el agua quelos indios bebenes de pozos, y on ella no hay . otras

cosas lino penes y piedras y • montes, y la grangeria quo los inJios

de ' ella tienen es ; colmenares, ynuestros procur'adores llevan a

Vv .; AA. la muestra de la miel y Berra de los dichos colrraenares

para ~. que ' la mandever .
Sepan VV : MM . que Como el capitan respondiese a los caciques do

la dicha isla diciendol es que no viv iesen mas en la s eta , geritilica

que tenian, pid ieron que les these ley en que yiviesen de alli ade-
lan; y - el dicho capitan ' los informo to mejor que 61 supo en la f6

catoliea, y les dojo una cruz . de palo puesta en una case alta, y una
imager de nuestra Senora la Virgen Maria, y les dio a entender

muy cumplidamente lv . que debian hater . pare ser buerios cristia-
nos ,; y ellos : znostraronl e que recibian todo de buena voluntad, y

ansi quedaron muy . alegres y contentos .

Partidos de esta isle fuimos aYueatan, y por la Banda del norte

corrimos la Berra aclelante hasta llegar al rio graride que so dice
de Gr ijalba, que ; es segun relation fecha a VV . RR . AA. adonde llego
el capitan . Grijalba, pariente de Di ego Velazquez, y. es tan Baja la

entrada de aquel rio, que ningun navies do los grandes pudo en 61
entrar; mess como el dicho capitau Fernando Cort & est6 tan incli-
nado al sorvicio de V . nt .y tenga voluntad de les hater verdadera
relation de lo que 'en la trerra hay, propuso de no pasar mess ade-

- ]ante haste saber el secreto do aquel rio y pueblos que en la ribera
de el ester ; por la gran fame que de r iqueza se decia quo tenian,
y ansi :saco, toda la gente de* su armada en los bergant iries pequenos
y . en less barcas . . .'y subimos por el dicho rio arriba haste Ilegar y

ver la Berra y pueblos de ella ; y Como llegasemos al primer pue-

blo hallamos la gente do los indios do e1 puesta a la orilla del ague,
y el dicho capitan _ les hablo con la lengua y faraute quo llevaba-
mos y con el clicho Geronirrio de Agu ilar - que habia, Como d icho
es .de suso, estado caut iyo on Yucatan, que entendia muy ' bin y
hablaba la lengua do aquella Berra, y les hizo engender como 61
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no
.
vdnia a les ' haver. vial ni dai~o alguno, sins a les hablar de

party de Y . M . y que Para esto Jos rogaba que nos d ejasen y tu-
- viesen por Bien que saltasemos en tiers, por que no tenimmas
. donde dorni ir aquella noche sino en la mar en aquellos bergan-
tin~s y barcas en las wales no cabiamos aun do pies, porque para
valuer A nuestros navios era muy tarde porque quedaban en alts
mar. Oido esto por los indios respondieronle que hablase desde
alli lo que quisiese , y que no tratase de saltar 61 ni su gente en
Berra sins quo le defenderian la entrada : Y luego en diciendo esto
camenzaronse a paner en Orden pars nos tirar flechas, arnenazAn. -
donos y diciendo que nos fuesemos de alli ; y por ser este dia
muy tarde, que casi ' era ya quo $e queria goner el go], acord6 el
capitan que nos fuesemos it unos arenales . que estaban en ' frente

• de aquel pueblo, y alli sa ltamos en Berra y dormimos aquella
noche ,

Otro dia de manana luego siguiente vinieron it nosotros ciertas
iriciios en una canoa, y trujeron ciertas gallin as y un poco de ma i n
quo habria pars comers hombres en una comida, y dijeronnos quo
tomasemas a qaello f y quo nos fuesemos de sti Berra ; y el cap itan
Ies hablo con los interpreter quo ten iamos, y les clio it entender
clue en ninguna - manera el se habia do pai-tir de aque]!a Berra
harts saber el secreto de ella pars poder escribir. it V . At . vercla-
dera relacion de ella, y que les tornaba, it rogar quo no tecibiesen
pens do silo ni le defendies en la entrada on el d icho pueblo, pues
que eran vasallos de VV . RR , AA. ; y todavia respondieron diciendo
quo no nos atreviesemos de entrar en el dicho pueblo sino que nos
fuesemos de sit Berra, y ansi se fueron .

Despues de idos detarmino el dicho cap itan ale it alla, y
znanclo a un capitan de los que en su compania estaban que
se fuese con doscientos hombres por un Camino, que agize lla
noche que en Tierra estuviinos se hallo que iba h aquel pueblo ;
y el dicho capitan Fernando Cortes , se embarco con harts ochen-
t a hombres en las barcas y b ergantines, y se i 'u6 it goner
frontero del pueblo pars saltar en Berra, si le dejasen ; ~-
corno Mega hallo los indios puestos de guerra, armados con

~ Val la el n umero, y p or c onsigui e t i lq no es Neil apreciar la canlidad de comida,
uun q ue es de presn m i r fuse po ca..
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sus arcos y flechas y lamas y radelas, ciieietadonds clue nos flae-

semos do la Berra, sino si queriamos guerra que comerazasemos

luego, porque ellos Bran hombres party defender 4w . pueblo : Y deSL.

pues de les haber requerido e] rliahp 'capitsn tres veces, y .pecli-

clolo por testimonio at oscribario do VV . RR< A.A . que consigo llavaba,

diciendoles quo no queria guerra, viendo quo la determinada vo-

luntad de los dichos indios era resistirle quo no saltase en tiarra,

y quo comenaaUan a flecbar contra nosotros, mandd soltar .los tiros

cio artilleria quo 110vaba, y que arremetiesernos a epos, y soltados

los tiros, a] fiaItar quo la gente salto en tierra, nos hirieron algu-

nos, Pero finalmente con ]a prisaclue les dimos y con la genie
quo por las espaidas .lei dio de la nuestra que por el camino ha-

bia ido, huyeron y dejaron el pueblo, y ansi to tomamos y nos ago-

sentamos en ,la pane del quo Sias fuerte nos parecio, Y otro Ilia
siguiento vinieron a hora do visperas dos indios de parte cle los ca-

ciques, y trujeron ciertas joyas de - ore muy delgadas de poeo valor,

y dijeron at capitan que silos le traian aquello porque, so fues(II
.v to-, dejase, su tioi°ra como antes solian . estarf y que no lea hicieDe

mal in dasio ; y el dicho eapitan les re~ponclio diciendo ; que a to

que .pedian de no les hacer mal ni daiio, quo el era conteDLo, y a

to de dejarles la Berra dijo quo su .piesen que . de alli adela ► ite ha-
bian cle : tenet por seflores a los mayores principes del mundo, y

q4e habian de ser sus: vasallos y les habian de servir, y que ha-
ciendo esto VV . MM. ]es harian muchas mercedes ; y los favoresce-

rian y ampararian y clefenderian de sus onemigos . Y ellos respon-
dieron que eran contentos de to hacer ansi, Pero todavia le re-

querian clue les dejase su Berra, y ansi quedamos todos amigos .
C,oncertacla esta . amistad, les dijo el capitan que la gente espa-

nola que alli estabamos con el , no teniamas que comer, iii loha-

biamos sacado de las naos, clue les rogaba quo el tiempo quo alli

on Berra estuvi6semos, nos trujesen de comer ; y ellos responclieran

que otro dig traeriani y. ansi se £ueron y tardaron aquel dig, y

otro qu eno vinieron con ninguna comida, y do esta causa estaba-

mos todos con mucha necesidad de niantenimien tos, y at tercer

dig pidieron algunos espaiioles licencia at capstan Para it per lay

estancias de at derredor It buscar de comer ; y comQ el capitau

vicse que los indios no venian Como habian quedado, envi6 cuatro

capitaves con mas de doscientos hombres It lwscar It la redonda
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del pueblo si hallarian alga de comer, y andandolo buscando topa-
ron on muchos indios, y comenzaron iuego a flecharlos en tal
inanera que hirieron veinte espanoles, y si no ' fue ra fecho de
presto saber al capita,n para que los socorriese, Como 1os , socorrio,
creese quo mataran mas de la mitad de los cristianos; y ansi nos
venimos y retrajimos todos a nuestro real, y fueron curados los
heridos, y descansaron los que . hab ian peleado . Y viendo el cap itan
cuan mal Los indios to habian hecho, que en Lugar de nos traer
de comer, Como habian quedado, nos flechaban y hacian guerra,
mando sacar diet caballos y yeguas de Los queen las naos ileva-
ban, y apercibir " toda la ' gente, porgue tenia pensamiento que
aquellos indios con el favor que el dia pasado habian tom ado,
vendrian a dar sobre nosotros al real con pensam iento de hater
dano ; y estando ansi. todos bien apercibidos, envid otro dia ciertos
capitanes eon trey cientos hombres A donde el Ilia pasado habian
habido la . batalla, a saber si estaban alli Los dichos indios, 6 que
habia sido 'de epos. Y dende . 6 porn envio otros dos capitanes con
la retaguarclia con otros cien hombres, y el d icho capitan Fer-
nando tortes se fue con Los diet de a caballo encubiertamente por
un lado . Yeiido, pues, en esta drele», los cl e lan teros toparon gran
cantidad c1E indios de guerra que venian todos a dar sobre nosotros
en el real, y si poi' caso aquel dia no hvbieramos salido a recibir-
los al Camino, pudiera ser que nos pusieran en harto trabaj o ,' Y
como el capitan de la arti lleria quo iba, hic iese ciertos requer imien-
tos par ante escri bano a Los dichos indios de guerra que topa,
dandoles a entender por los farautes y lenguas que alli iban con no-
sotros, que no queriamos guerra sino paz y amor con epos, no se
curaron d e responder con palabras - s ino con flechas muy espesas
que comenzaron a tirar ; y estando ansi peleando Los delan-
teros con Los indios , llegaron los (Jos capitanes de la retaguar-
d ia, y habiendo dos horns clue estaban pelean clo todos con Los
indios, llego el capitan Fernando Cort6s con Los de a caballo por
la una parte del monte por donde los ind ios comenzaron a cerca r
a Los espanoles a la redonda, y all .i anduvo pe leando con Los dichos
indios una horn, y tantaera la multitud de indios, que Di Los quo
estaban peleando con la gente de pie de Los Espanoles veian a Los

~ de a caballo, ni sabian a que pane andaban, n i Ios mismos de .6
caballo entrando y-sal iendo en Jos indios se veian unos 1 otros ;

~. .~
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mas &quelos espafioles sintieron :6 ios de a caballo, A arremetieron
.

e on, hu ida, ya ' ellos, ~ y luego Fueron los indios puestosde gol p
siguiendo media legiia el alcance, ' visto `~ . por of capitan Como los

~ - .indios than huyendu, y quo no habia mas que pacer, y que su gente

estaba muy cansad ;i ;"-' marido'que toclos se , recogiesen 'a unas cases

d o unas estancias quealli liau ia, y despues de recogidos se hallaron

heridos _ veinte hombres; de los cuales ninguno rnurio ni de los`

que h irieron el die pasado ; y ansi recogidos y curados los:heridos,

nos volvirYios 'al' realy truj imos con nosotros 'dosindios , que alli

setomaion, los `,cuales' .el dicho : capi#,an .mandd : soltar ; _y envio con

ellos sus cartes a , lo5 caciques ; - dici&ndoles que si quisiesen venir

adonde `el estalia, ' qua les perdonaria el ~• yerro qne Yzabian hecho

y que serian sus amigos Y~~.este mesmo die . en , la tarde . vinieron ,

dos indios qua ,pareci an ale's 'y dijeron quo a ellos les pesab a

mucho de to pasac~o ° y - que - aquellos . caciques `le. rogaban quo . los .

perdonase, y qu e no les h Giese ma's clang:,cle to rasado : , y, qua no

les matase was gente -de,_ la nuerta q iAo'l`ueron pasta dos cientos

veinte hombre"s 1os muertasy que ;la pasado fuese pasado, y que
deride . On adelante' ellns, querian ser vasallos de _aquellos- principes

que lei` decian , y que por . tales ;se" daban ' y. teniai5, y quo que-

daban - se obligabande , scrvirles cede viz quo on Hombre do, V . AZ : ,

alga les maridaseii ; y ~ asi se asen taron y. quedaron hechas las pa-

ces. Y pregunta el `capitan , a ]os dichos - indias : por eI in terprete

quo tenia, pie que_ gents ' era la que en la batal la se : habYa hallado,

y 'resporidieronle "quo deoclio . provincials, se hab ian . ,}untado _ los

quo -alli hablan veniclo, y ."que - Begun la ~ cuenf,a, y copia . que ; ellos

tertian ; serian Or todos cuarenta_ mil Hombres,. :y y,que ha §ta ague'

numero Sab an epos muy b en -'coritar: .Urean VV RIt , AA. . : .poT .

cierto , quo esta batalia .Tu& vencida' mas par,,voluntacl deDios que

por 'nuestras fuerzas ; -porque papa con cuarenta : miI hombres de

guerza poca defense fuerau ` cuatrocientos que nosotros eramos

Despues cle t~uedar ' - todos muy 'amigos, nos"`dieron on cuatro `,

o cznco' dies " que all estuvimos pasta ' ciento y cuarenta ' pesos, de

oro entre ;todas p iezas; ytan de lgadas y 4enidas de elIos en. tanto,

quo Men- parece =su tierra muy pobre de ' oro, porque. de.. miry

cierto se penso que aquello poco ' gue.-tenianera traido. de otras

partes por rescate . La -Berra" .es iriuy Buena y - muy , abandosa : de

. .

~ : .
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comida ; : asi- de maiz . Como de - fruta ' pescado' y otras . eosas quo

epos comen .
Esta sentado este pueblo en la r ibera del smo dichd ' ria, por .

clonde ' entramos, . en un Nano en el coal hay mochas estancias .y ;

labranzas de las ' que epos usari y . tienen . : ,Repnendioseles el ;mal
que hacian en adorar A los idolos y, dioses quo pilos tienen, -y ,.44o-,,
stiles entender come • hab ian de. venir en . eonoeimiento (le nues tFa

` muy santa .% , y, queddles una cruz die madera . grat iide poo tal sn ,

uri alto, y .quedaron muv contentos ; , y ,dijeron ,que la #,endrian., . en .
inucha veneracion y r la_- adora:rian; , quedando` los dxGhos lqd-49s O}i
esta manera , por. nuestros:atnigos v por .vasallos de VY, RR ;

,A
.A; Al

` dicho: capita.n Fernando . . GortAs : se; partio : ds , all i :: prosigtiiendo su.
viaje Ilegamos fll puertoy Bahia que ,se dice fan ,Juqw es _
adonde el susodicho capitan ., Juan de grijalba ; ~ izo xesmte,, ;de '
quo arriba {z V M. extensa relacian SC :hace: Lu.e go 'que alli Jjega-;-
mos es - de la tiers,vinieron' A saber qua ieaFa-Los indios - natural
velas erap '-aquellas que: habian . . venido; y porque el d .due :
Itegamos : era muy tarde, cas i do noche, est4vdse .qued4 sl ; c4p itan
en las, caravelhs , y mandci que : nadie ; snlt,ase 4 txerrg ; y O trQ dia de .
manana .sa.ltb a. Berra ' el' dicho : capi lan -,con' . much qL pate
1a, gente. de.* sit-. armada, hallo ., alit ~ .das principa jes ~ ale Ids . . .
indios, - 6 los - cuales cl ib .v iertas ; preseas de ~estir de g u , per5o~~ ;
y les habl6 con los intArpre tes , 'y lenguas que lJovabamps, d4gr.

• doles A entender come d1 yenta fi ,estas , partes pox mandado, .de .
VV. RR . ;AA : -A les ttablar y decir to que hab it cle hater qjje a $u
servicio convenia; y que , para esto:les rogaba qug luego sp .#'uesp
a °su pueblo; ' y que ; llamasen el dicho caciquo o Gaciguesque .ga i
hubiese paruque le viniesen ahablar ; ,y porqueYjn pe,Sen SEgurps :
les chid :Tare dos `caciques dos ~cam isas y .do* jubones= ono de .raso ,
y otro ode - terciopelo, y sendas gorras de gram 'y•P,.gndos: pares de -
cascabeles ; ' y ansi= se fpernn con 64as joyas a , Jos dichas caciques,
'Y .otro' die siguie6te ~ pocb antes ., de medio.- di g., • vino ua cacique
cori epos' de aqueI pueblo, al ~u41 gel dipho capitan habId, y le kizo
entender con Jos farautes que no venia a leg . biacer. mal n danv
alguno, sino . a ie s~ h4cer saber com9 babian destir vasallos de
VV. MM. y ales habian de servairy clar de lo clue en su Berra tuvneseri ,
Como to dos lo.s quo ion ansx jo _~a Gen; y respond o :que , el • era
muy tontenfo de *to stir y obedecer, y que le placia de le serviry * te- .

E t' $4'



ner por s0ores 4 tall altos pri4cip~ W Pomo '01 capita4 lps. habia hscho
entender qua cram VV, RR . AA. Y luogo el capstan 7e. d iva qua gues
tan bneria .'volunW tnostraba a 'su rey-y senor, qus 61 yeria has
mercedes quo V Y, 1VIN dencle .sn-adelante le har. ian. Dicierdole
esto, le hizo vestir Dina e,ami5a .• de hola4da, y un .54yon de tereio-
pelo, . y una cinta de pro,- on to cull , el dicho cacique fue rnuy con-pique

y alegre, diQiendo al capitan qua 61 se querj a ir a s} tier ra v
qua to ssperassrnop alli, y qua atria dia -01Y664 y t raeria de lo que
tuviess porque 41os sp te vamenxe coposciesemos la yoluntad pe
del sOvicio d e VV, 44 , " AA. xienen, y pi se d ;e sp idio y s ee fuO , 'y quo
dxa ade lanto v ijip , J dieho' cacique egmo habiaque~ado , y 4 izo
tended uma mana -blpca de l ante duel capitan, y ,o#'~e~i~les cjertas
preciosas joyas de prq ponier~dola§ sabre la manta ; ae Ias cuales
y ~e Was q jj@ dpspqeS se tuyieron hace Tpos partic4~ar relation a -,

eR gp ~}? ,e 4ocxal quo nues~ros - procuradores It evan.
Aespue ,5 ,de ` ~e habe r ci,aspedidq de nosotros el d i,ehQ cacique y

yuelto 4 ~~ , easy en njuch4 conforr~ idad, cgmo on esta armada, .
venimo§ p;ersgqas ngbjes, paba lle~as ~ijosdaIgo, celosos del seryi

- cio d~ ~up,, st~o SP,4or y de Vy r RIB. AQ., y deseoSOS de ensalzar su
gQroua. :real, dG.pcrecentar sps senarios y de ;auroptar bus ran tas,
nog j gn ~amos y platicamos con ei dic~io capita Fernandq
d~ C

Qrtk~,
clenc~o q~e esr.a tierpa era buena; y qua §,egun la muestra de

or . q0 aquej wjque had}a traido, sp creia qua debia ~ ser muy
xie,PL , y que ' segue !as xnudstras quo el dxcho pacique habia dado,
Pra ale ,'r-Oex qwa 41 y todos sub adios dos tert ian g iuy Buena ya -
luntad; por taritQ .qua nos parecia que conyenia Al seryicio de Y . WI,
quo gli taj t&rpa no se hicipse 1o que Diego YpIazquez habia mandado
hacex gl dick e;agitan rijuna4do Comes, pie era resc atar todo e!
oro 'qua pudiese y reAcAtadq yplverse , con todo ello a 14 :isia Fer-
na iding park gozar so lpmente cue ello el d jcbo Diego Yeiazquezy
el ,,d icho cap jtgn, y que to ~ejor qua 4' todos nod parecia era que
e4 no10re cue YY . ,R:R, AA:, se poblase y fundase ail un pueb lo an
qua hubi P~C justicia, ; papa qua en esta tierra tuviesen ' seflorio comp
W su& pei4 s y F;enprios Jo tienen , porque sienqo , esta Berra
poblada d ,e eswoles, demas de acrecentar dos reinos y gefiorios
de TY~ A1,3j, ' y ;sRs rental, po s. pods an haceF Mercedes a , nosatro § y
a los pobladores qua de mas alla viriiesen adelante . Y ac; orpdo
eato ggt juiq{,~os todgs 0,4c xd~s, de , un ammo - y vo ju4t ,4c~, S



h icimos unrequer imiento at dicho capitan en " el cual dijimos :que
pues el veia cuanto al servicio de Dios nuestro Senor at de
Y. Al : convenia que esta l ierra estuviese , poblada, dandole las cau-
sas de que arriba a VV . AA. se ha hecho relacion ; que le requeriamos
que, luego cesase de hater restates de la manera que los venia a
facer por que seria destru r la tierra en mucha manera, y VY . .MM .
serian en ello muy deserv idos, y que ansi misirio le pediamo s y
requeriamos que luego ' Womb "rase para aquella villa que se habia
por nosotros de hater y fundar, alcaldes y regidore s on nombre do
VV. RR. AA : con . ciertas -protestaciones en forma quo contra el _ pro-
testainos s i ansi no to hiciese; Y -hecho este requerimiento at dicho
capitan, dijo que claria su , respuesta el rlia siguiente, y viendo pues,
el dicho capitari Como convenia al servicio de VV: RR. AA. lo que le
pediamos, lue go otro dia nos respondio diciendo que su .voluntad
estaba mas inclinada al servfcio de V. M. quo A otra cosy alguna,
y quo no mirando .aT:interese que .a '6 l se le siguiera, si prosiguiera
en el restate quo traia presupuesto . do rehacer Jos grades gastos
que de su hacienda habia hecho en agnellaarmada . juntamente
Co ri : el dicho Velazquez, antes posponiendolo todo, le placia y era
contento o de hater to que par 'nosotros le era pedido, . pues, quo
tanto convenia al servicio do VV. RR : AA . y luego comenzci con
gan diligencia. a poblar y 'a -fundar una villa a la cuat : puso .
por hombre la Rica Villa de la Vera Graz y . nombr6nos . 'a losque
adelante _ subscrib imos por alcaldes y regidgres ., de ; la dicha
villa, y on hombre de V. R . A. recibio de nosotros el juramento , y
solenidad que en tal -caso se acostumbra y suelehacer ;

Despues de lo cual, otro dia siguiente entramos en -nuestro cabi ldo
- y 'ayui,tamiento, y estando asi jwitos enviamos a llamar al :dicho ca

pitan Fernando Cort6s y le pedimos en hombre de VV : RR. AA. . que
nos mostrase 'Jos :pocleres y_ instruccion es que 6 l dicho Dieg Velaz-
quez le habia dado para , venir a estas pastes ; el cual , envio luego
por epos y nos los mostro, y vistos y leidos, por nosotros biers exa-
minados, segun lo que pudimos mejor entender-, hallamos a nues-
fro ' parecer que por los clichos pocleres• d intrueciones na . tenia
mas poder el d icho capitan Fernando Cortes, ; y que por haber ya
expirado no podia usar do justicia -ni do capitan de alli ade-
lante .

Pareci6ndonos; pues, muy excelentisimos principes, que Para
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Ia pacification y concordia dentre nosotros y para nos gober nar
biers convenia. poner unapersona Para su realservicio que estu-
view en nombre de VY. MlVi . en Ia . dicha villa y en estas partes
por justicia mayor y capitan y cabeza, a qu ien todos acatasemos
hasta hacer ~relacion de ello'a VV. RR. A.A . paraque en ello - proyeje-
sen ` lo que mas servidos fuesen, 'y yisto que a ninguna persona se
podriaidar mejor , el dicho cargo que al dicho Fernando tortes, por
quo amas de ser persona .tal coal para ello conviene, tienemuygran ,
cela y deseo del servicio de VV . MST., y ansi mismo for la rnucha
experiencia quo de estas panes y Islas tiene, de causa de los cuales i

ha siempre dado bueria cuenta, y par habe r gastado todo cuanto
tenia por ven i r; coma vino, con se ta - armada erg servicio de
VV MM., y por haber tenido en poco, Como hemos hecho . relacion,
dodo to quo podia . ganar y inte :re se ,que se le podia s eguir, si resca-
tara Como tehia concertado, le prov eiinos en nombre de VV. RR. AA.
de justicia y alca lde mayor, del coal recibimos el juramento, que
en tal caso se requ iere, y hecho como convenia a1 Real . seryicio -'
de VV. MM, to reeibimos en su real hombre on nuestro ayunta-
inienLo y cabildo- por justicia mayor y capitan de vuestras Reales
arenas, y ansi seta y estara hasta tango que VV. AIM, provean lo
que mas a su servicio convenga ; Hemos querido hace r de todo esto
relacipn A VV, RR , . AA ., porque sepan 1o que aca se ha hecho R y at
estado y manera en que quedainos .

Despues de hecho to susodicho, estando todos ayuntados en rues
tro cabildo, acordamas do escribir a vuestras 141ajestades, y lee
enviar todo el : oro",y plata y joyas que en seta Berra habemos ha-
bido, de rtias y Allende de la quinta parts que de sus yentas y ;die-
posiciones Realer lee pertenece, y decfdimos que con todo ello,
for ser . lo ;primero, sin quedar Cosa alguna en nuestrq poder,
sirviesemos a YV. RR: AA. mostrando en esto is mucha .yoluntad que
a su servicio tenemos, eomo hasta aqui to habemos liecho con rues-
tray personas y haciendas ; y acordado por nosotros esto, elegimos
por nuestros ; procuradores a Alonso Fernandez Portocarrero y A
Francisco. de Montejo los cuales e uviamos a V. M . con todo ello,
y para que de nuestra parts besen sus realer manor, y en nuestro
uombre y de seta villa y concejo supliquen a VV . RR, AA. nos hagan

Es como si dijera a por cuya tausa .

J



merced dd aiguhn cas5.s cumplicleras, al se k'vicio do Dias y do,
VT Mm . y a1 biers coinu ft de la villa, segue ' mad largar iente llevhn
pa las iiistrueibnes que leg clirnos. A lay cuales hurt ldetnente fit-
pficamas A VV. MM . Con Coda el 6catamientd quo debemos, t'e c iban
y den sus reales manor Sara que de nuestr~ . paste lag beset, y
todas . - lag merdedeS quo en nambre de este concejo y nuestro pi-
dieken y suplic aren !.as co j icedari porqu o demos de hacef*'V . M .
servicio en ello 6 nuestr j Senor, esta villa y toncejo recibiremos
lriuy sendlada merced, como ,de cada dia esperfiinog que V V1 RR.
AA. hbs Bari do h0er .

.~rI tin dapitlzl o de est~ &~rta dij.~inbs do giigo, que e ii ~v a nbs ~.
VV . 1I f~ . AA. relfteion park , que major VV. MM . fuesen inform dos de
as wSas do 6 sx a tiorra y do la rnanerat y riquezas de _ella, y de la
gerite quo la posse, y . de 1a ley 6 seta, ritos y cereimorii as on que
vixen ; y osta #,ierr i , muy podetbsos Senores, donde ahora on
rldmbre de V V. 1VIM . esEari7 bs ; ti6rie cirichenta leguas do Costa do
1a una partP y de la otr! do este pueblo-; pop la costa del rear
es tacla flana , de machos arenales true ell a lgun fts parte8 duran dos
legim y irt fts La tierra dentro y fuera do log dichos arenales es
#,ierra may llana y de may hermosas Vegas y riberas ; en . elle,s as
hay tiles y . tan he rinosas que en toda Espana no. piieden set fti ejo -
res , ansi de apacibles a la v ista Porno de frtictiferas de cosas quo
en ellas siembran, y may aparejadas y con V enibles, y papa ; andar
pot ellas y se apacen tgt Coda manera de gariadas .

Hey en sta . terra todo genero de Gaza y axfimales ; y aVes co rii
fa vme 6 ]us de huestra naturaleza, ansi camo ciervas, O qrz oB , 'ga -
mos, lobos, zorro g , poed iceg, palomas, tortola g de dos 0' treg manem ,
eoddrniees, liebms ; tonejo s ; por manei'a quo en gves y animales
no bay difekencia de est a tierrp. a Espana, y hay ademas leones y tires
A cindo legtia § ,de la mar, per unas pates mar y por ott ,as menos .
Amashay iinagrancordiliera de sierras muy hermosas, y algunas de
ellasson on gran manes may altar, entry las wales h ay una que

• excede Cr! blueha altura a. todas las otras, y d o Ella so ve y des
cubre gran paste de la mad y de la tiers ; y es t an Alta quo si . el

• dia no es bien Taro no se putde divisari ni yes l o alto de ella, porque
do- lit m itad arriba esta toda cubierta de nnbes ; y a lgunas veces,
cuando hate may clam dia, se ve por circa de las dichas Huber
lo alto de ella, y esta tan blanco quo to juzgamos . por nieve, yaun los
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naturales de. la T ierra nos dicer que - es nieve ; _: mas porque no lo he-
mos lien visto , aunque hemosllegada -muy cerca ; y , por ser - esfa

region tan caiida no to afirmamos ser nieve. Trabajaremos de saber
- y ver aquello y otras -cosas de que tenemos noticia para de ellas

pacer a W. RR. AA. verdadera relacion, asi Como de las riquezas de

oro y Plata y Piedras, que VV . 1VIM . podran mandar ; juzgar segue

la muestra t{ue de todo ' ello a VV . RR. AA, enviamos . fl nuestro pare
cer " se Glebe Greer que hay en esta ti erra tanto cuanto en aquella de
donde se d ice haber Nevado Salomon el oro Para el templo ; mas

comoha tzampoco tiempo que on Ella entramos, no : hemos paclido
ver mas '. de hasta cinco leguas de tiers,adentro de la costs de la
mar; y pasta diet 6 doce leguas de largo de tiers porlas Costal, de
una y de otra pane - que hemos andado desque saltamos en tiers,
aunque de sde la mar macho mas separece y macho mas vimos vi-
n i e►ido naveganda . : .

La gente de esta tiqrra que habits :desde la isla de Cozumel y
Punta de Yucatan pasta donde nosotros estamos . es una gente
de medians estatura de cuerpos bier proporcronada , excepto
que `en cadaprovincia ` se : diferencian epos mismos los gestos,
unos hor'aclandose las - orejas y. proni6ndose en ellas may granges
y feas ' cosas ; y `otros horaclandose las ternillas de las narices
pasta la . boca, y , poniendose on ellas anal ruedas de Piedras muy
grandesque pareceii espejos ; y otros se horadan los bozos de la
paste do abajo pasta l os dientes, y cuelgan de ellos anal grandes
ruedas ' de Piedras 6 ,de oro tan pesadasque traen los bozos caidos
yparecen may diformes . Los vestidos que traen as como de almai -
tales may pintados, : y " los hombres-traen tapadas sus verguenzas, y
encima del cuerpo anal mantas may delgadas y pintadas a manors
de aquizales. moriscos, y las mtgeres cle , la gente comae .traen
anal mantas may pintadas desde la cintura hasfa lospies ; y otras
que r les cubren las total ; y todo to demas tram descubierto, las
mugeres- principales sedan vesEidas de anal may delgadas cam i -
sal de algodon, muy grandes, labradas y hechas 6 manors de ro-
quetes ; y los .mantenitn ientos quo tienen as maiz y : algunos cuyes
cotes los 'de las otras Islas; y potuyuca case como to quo comer en la
Isla de Cuba ; y comenla asada, por quo no pacer pan de - ella,
tienerrsus pesquerias y cazas ; crian mochas gallinas Como ]as de
Tierra-Firme, que son tan granges Como pavos . Hay algunos pue-

• .
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blos grandes y Bien concertados ; las caws en has panes que al-

canzan piedra son de cal y canto, y los aposentos de ellas pe-

querios y bajos inuy amoriseados ' ; - y en las panes adonde no

alcanzan piedra, ]zacenlas de adobes y encalanios poi encima, y

las coberturas de encima son de paja: Hay caws de al aunos prin-

eipales may frescas y de machos aposentos, porque nosotros ha-

bemos v isto mas de cinco patios dentro de unas sofas caws, y sus

aposentos may aconcertados ; calla principal persona tenia en ellas

servicio separado de por si ; y tienen dentro sus pozos y albercas de

aqua, y aposentos para esclavos y gente de ser vicio, que tienen

mucha ; y calla uno de estos principales tienen a la entrada de sus
caws tuera de ellas un patio may grande, y algunos dos 6 tres y

cuatro, may altos, con sus gradas Para sub ir a ellos, y son may Bien

hechos, y en estos tienen sus mezquitas y adoratorios y sus ande-

nes, todo a la ronda may ancho, y alli tienen sus idolos que adoran

de epos de piedra, y de epos de barro, y de epos de Palo ; a los

cuales honran y sirven en tant .a manera y con tantas cerenion ias

que en macho papel no so podria hater de todo ello a VV . RR. AA.

entera y particular relation ; y estas caws mezquitas donde los tienen

son las mayores e mejores e mas bien obradas que en los pueblos

hay, y tienenlas may ataviadas -con plumajes y panos mud Iabra-

dos y con tolls rnanera de gentileza ; y todos 1os dias ante que

obra alguna comienzen, queman en las dich as mezquitas incienso,

y al-unas veces sacrifican sus mismas personas, cortandose unos

[as lenguas y otros las orejas y otros acuchillanclose el cuerpo con
unas navaj as, y tolls la san gre que de ellos corre la ofrecen a
aquellos idolos, echandola por toclas las cartes de aquellas mezqui-
tas, y otras veces echanclola hacia el cielo, y hacienclo otras mu-
chas maneras do ceremonies, por manes que ninguna obra co-
mienzan sin que pr imero pagan alli sac rificio . Y tienen otra toss
horrible y abominable y digna de ser punida, que pasta hoy no

h abiamos visto en nin ;una pane, y es que Codas las Feces que
alguna toss quieren pedir a sus idolos, pars quo mss aceptac ion
tenga su peticion, toinan muchas nines y ninas y sun hombres y

mugeres de mayor edad, yen presencia de aqucllos idolos los abren
vivos for los pechos, y les sacan el cor azon y las entranas, y que-

' Es decir may A ] a u sa nza de los mor 9 scos .
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man las dichas entrafias y corazones delante de los idolos ofrecien-

doles en sacrificio aquel humo . Esto habemos visto algunos de

nosotros, y los que to han visto dicer que es lamas terrible y mas

espantosa coca de ver quo jamas han visto. fIacen esto estos in-

dios tan frecuentemente y tan a menudo, quo segun somos infor-

mados y en pane habemos visto por experiencia en lo poco que

ha que en esta tierra estamos, no hay ano on que no mater y sacri-

fiquen eiricuenta animas en cada mezquita, y esto se usa y tienen

por costumbre desde la Isla de Cozumel haste esta Berra adonde

estamos poblaclos ; y tengan VV. MM . por muy cierto que, segue

la cantidad de la Berra nos parece ser grange, y las mochas mez- .

quitas quo tierce, no hay ano quo en to que haste ahora hemos des-

cubierto y visto, no mater y sacrifiquen de esta manes tres o cua-

tro mil animas . Veen VV. RR . MM. si deben evitar tan gran mal y

dano,, y cierto Dios nuestro Senor sera servido si por mano de

VV. RR. AA. estas genies fuesen introcluciclas y instruidas on nuestra

muy Santa I+'e catolica, v commutada la devocion, fe y esperanza quo

en estos su idolos tieiien, en la divina potencia de Dios ; porque

es cierto quo Si con tanta fe y fervor y diligencia it Dios sirviesen,

ellos harian muchos milagros . Es de Greer que no sin cause Dios

nuestro Senor ha side servido que so descubriesen estas panes on
nombre de VV . RR: AA , para que tan gran fruto y marecimienta de
Dios alcanzasen VV . AIM . mandando informer, y siendo por sus
manos traidas it la Te estas gentes barbaras que, segun to que de ellos

hemos conocido, creemos que habiendo lenguas y personas qu.e les

hiciesen eiitencler la verdad do 1a F6 y el error en que ester, mu-

chos dellos y aun todos se apartarian muy breveniente de aquella

errdnea seta que tierce, y vendrian at verdacl6ro conocimiento,

porque viven mas politica y razonablemente que ninguna de las

gentes que haste hoy en estas panes se hen visto .

Querer der a V . Al . todas ]as particularidades de esta tier ra y
genie do ella podria ser que en algo se errase la relation, porque
mochas de ellas no se hen visto mas do por informaciones de los
naturales cue ells, y por esto no nos entrenietemos it der mas de
aquello que se tiene por muy cierto y verdadero, y VV . RR AA .
padran mender tomar do ello mas cumplida informacion, y tomada
que sea podran VV . X111., si fueren servidos, hater par cosy vcr-
ladera relation a nuestro muy Santo Padre pare que en la convee-



-2g

siun de esta genie se ponga diligencia y Buena Orden, pues quo de

silo se espera sacar tan gran fruto, y tambien para que su Sand-

dad haiga ' por Bien y permita quo los males y rebeldes, siendo

primero amonestados, puedan ser punidos y castigados comp ene -

migos de nuestra santa l+e catolica ; y sera ocasion do casLigo y

espanto a los; quo fueren rebeldes en venir on conocimiento de l a

verdad, y evitaran tan grander males y danos como son los quo e n

servicio del demonio hacen ; porque gun allende de lo que arrib a

hemos hecho relacion a VV, 11I Ai ; do -los nifios y hombres y mu -

geres quo matan y ofrecen on sus sucLificios, hemos sabido y sid o

informados de ciorlo que todos son sodomitas y usan aquel abomi -

nable pecado . •En todo suplicamos a VV . INTNi . manden proveer co-

mo vieren quo mas conviene al servicio de Dios y do VV. RR. AA . ,

y Como los que en su servicio aqui estamos, seamos favorecidos y

aprovecliaclos . -

Con .estos nuestros pracuradores que a VV. AA. enviamos, entr e

otras cows quo en nuestra instruction flevan es una, quo de nues-

tra pane supliquen a VV. MM. que on ninguna manera den ni ha -

gan merced en estas partes a Diego Velazquez, teniente do almirant e

on la Isla Fernandina, do aclelantamiento ni gobernacion perp6tu a

ni. de otra manera, ni de cargos de justicia, y si alguna se tuviere

hecha, la manden revocar, porque no conviene al servicio de su co-

rona real que el dicho Diego Velazquez ni otra persona alguna i .enga

senorio ni coerced otra alguna perpetua, ni do otra manera, salvo

por cuanto fiiere la voluntad do VV. RIM. on esta tierra de VV. RR .

AA. por ser, como es, a to quo ahora alcanzamos 16 lo quo se espera ,

muy rica ; y aun allende do no convenir al servicio de VV. AIM, quo el

dicho Diego Velazquez sea proveido de officio alguno, esperamos ,

si to fuese, quo los vasallos de VV . RR. AA. quo en esta sierra hemos

comenzado a poblar y vivimos, seriamos mUy coal tratados par e1 ,

porque creemos que toque ahora se ha hecho on scrvicio do VV . h7 AL
en les enviar este servicio do Oro y p).ata y joyas quo les enviamos ,

que on esta tie~ra hemos podido haber, no sera su voluntad qu e

ansi "se hiciera, segun ha aparecido claramente per cuatro criado s

suyos quo aca pasaran, los cuaies desque vieron la voluntad qu o

teniamos de to enviar todo, Como lo enviamos It VV . RR. AA ., pu-

Es ta por liaya d tenga .

a~~ee*r
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blicaron y dijeron quo fuera mejor enviarlo a Diego Velazquez y
otras cosas que hablaron perturbando que no se llevase a VV . MM . ; por
lo cual los mandamos prender, y quedan presos Para se hacer de ellos
justicia, y despues do hecha, se hard relation a VV . AIM . de lo que
en ello hicieremos . Y pop lo quo hemos vi sto que el dicho Diego Ve-
lazquez ha hecl lo, y por la experiencia quo de ello tenemos, tene-
mos terror que si con cargo a esta tiers vin iese, nos trataria mal,
como lo ha hecho en la i s la Fernandina el tiempo que ha t enido
cargo de ,la gobernacion, no haciendo justicia a nadi e mas de pop su
voluntad y contra quien a el s e antojaba por enojo y pasion, y no
por justicia iii razors, y de esta manes ha de s tru ido a muchos bue-
nos trayendolos a mucha pobreza, no les q ueriendo dar indios y
toinandoselo s todo s para s i, y tomando el todo el oro quo liars co-
gido, sin les dar pane do ello ; teni endo como time co impanias
desaforadas con todos los teas muy a su propos ito, y pop el hecho,
como sea gobernador y repartidor, con pensamiento y miedo que los
ha de destruir no osan hater mas de to que el quiere; y do esto no
tienen VV . n11T , noticia, ni se les ha h echo jamas relation de ello,
porque los procuradores quo a su torte fan iclo do la dicha Isla son
hechos por su mano y sus criados, y tienelos biers contentas, dando-
les indios a su voluntad, y los procuradores que van a el do las vil-
las por negociar lo quo toca a las comuni dades cumple les hater
lo quo el quiere , porque les da , indios a su contento, y cuando los
tales procuradores vu e lven a sus vill as y les inandan cuenta de lo
que han hecho, dicer y responders quo no enviers personas pobres,
porque par tin cac ique que Diego Velazquez les da haters todo
to que el quiere ; y porque los regidores y alcalcTes que tienen in -
dios no se los quite el di e lio Diego Velazquez, no osan hablar. ni re-
prender a los procuradores quo liars hecho lo quo no debian com-
placiendo aDiego Velazquez, y Para esto y Para otras cosa5, time
el muy buenas manas . Por donee VV . AA. pueden ver que todas las
relaciones que la isla Fernandina por Diego Velazquez hizo, y lad
mercedes ~ que Para el piden son por indios quo da a los procurado-
res, y no porque las comunidad es son de ello contentas ni tal cosy
desean, antes querrian que los tales procuradores fuesen castiga-
dos . Y siendo a todos los vecinos y moradores de esta Villa-Rica de
1 a Veracruz notorio lo su so dicho, se juntaron con el procurador d o
este concejo, y nos pid ieron y requirieron pop su requerimiento
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firmado do sus nombres, que en su nombre do todos, supiicase-

mos a VV . 14I11I . que no proveyese de los ciichos cargos ni de alguno
de epos al dicho Diego Velazquez, ante le mandase tomar redden-

cia, y le quitase el cargo que en la isla de la Fernandina time,
pees quo lo suso diclio, tomtandofe residencia, se sabria que es verdad

y mud notorio . Por to coal a V . M. suplicamos manden dar un pes-

quisidor para que Naga la pesquisa de todo esto de que hemos hecho

relation a VV. RR . AA ., ansi para la isla de Cuba Como para otras

panes, porque le entendemos probar cases par donde VV .. AIM .

vean si es justicia ni eonciencia quo el tenga cargos Reales en estas

panes ni en las otras donde al presente reside .

Hannos ansi mismo pedido el, procurador y vecinos y moradores

de esta villa en el dicho pedimento quo on su nombre supliquemos

a VV .111AI . que provean y manden dar su eeclula y provision real Para

Fernando CorEes, capitany justica mayor de VV . RR . AA., para que

61 nos tenga on justicia y gobernaciov pasta tanto quo esta Berra

este conquistacla y pacifica, y par el tiempo que masA VV . 111111 . le
pareciere yfuere servido, par conocer ser tai persona que con-

viene Para ello . E l coal pedimento y requerimiento enviamos con

estos nuestros procuradores << V. A T ., y humildemente suplicamos

a VV. RR. AA. quo ansi en esto como on Codas las otras mercedes quo

en nombre de este concejo y villa les fueren suplicadas por parts

de los dichos proouradores nos las pagan y manden conceder, y

que nos tengan por sus muy leales vasatios," coma lo hemos sido y

seremos siempre .

Y el oro y plata y joyas y roclelas y ropa quo a VV . RR. AA. envia-

mos con los procuradores, demas del quinto quo a V . M. pertenece

tie quo su capitan Fernando Cort6s y este concejo les paten servi-

cio, `a on esta memoria firmada de los dichos procuradores Como

por ella VV. RR. A N . podran ver : Do la Rica-Villa do la Vera-Cruz

a diez de Julio de 1519 .

El oro y joyas y pie dras y plumas que se pan habido en estas
panes nuevamente descubiertas despues quo estamos en ellas,
que vos Alonso Fernandez Portocarrero y Francisco de Montejo
que vais per procuradores de esta Rica-Villa de la Vera Cruz a = loe
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muy altos y excelentisimos Principes y muy catolicos y muy

grandes Reyes y Senores la Reyna Dona Jaana y Don Carlos su

hijo,_ nuestros senores, llevais, son las siguientes' .

Primeramente : una rueda de oro grande con una figara de

monstruo en ella, y labrada toda de follajes, la cual peso tres mil

ocho cientos pesos do oro :yen esta rueda, porque era la mejor

pieza que aca se ha habido y de mejor oro ; se tomo el quinto

Para sus Altezas que fue dos mil Castellanos que le pertenecian

de su quinto y derecho real, segun la capitulacion que trajo el

capitan general Fernando Cort6s de los padres geronimos que re-

siden en la Isla Espanola y on las otras, y los ►niI ochocientos pesos

restantes a todo to demas que time a cumplimiento de los nail y

doscientos pesos el Concejo de esta villa hate servicio de ello a

S. A. con todo to demas que aqui on esta memoria va, que era

y pertenecia a log de esta dicha villa .

Item i dos collaretes de oro y pedreria, que el uno de epos
time ocho hilos, y en epos doscientas y treinta y dos Piedras
coloradas . y ciento y sesenta y tres verdes ; y cuelgan por el dicho
collar por la orladura do el veinte siete eascabeles de oro, y en
medio de epos hay cuatro figuras do pieclras grandes engastadas
en oro, y do cada una de ]as dos en medio cuelgan piujantes 2
sencillos, y do las de los cabos cada cuatro piujantes doblados. Y
el otro collar time cuatro kilos que tienen ciento y dos Piedras
coloradas, y ciento y setenta y dos Piedras, que parecen on la
color verdes; y a la redonda de las dichas Piedras hay veinte y
seis cascabeles de oro, y on el dicho collar diet Piedras grandes
engastadas en oro de que cuelgan ciento y cuarenta y dos pin-
jantes de oro.

Item : cuatro pares de ampiras, 3 las dos pares de . hoja de oro

delgado con una guarnicion de Cuero de venado Amarillo, y las

otras dos de hoja de Plata delgada con una guarnicion de Cuero

de venado Blanco, y las restantes-de plumajes de diversos colores

Esta relacion de los presentes y joyas enviadas al emperador por Cortes se ha coteja-
do con la que el cronista Dou Juan Bautista Munoz IiaUb en el Archivo de Ind ias, en uh
libro insEitulado Manual del Tosorero de la Casa de Contralacion de las bidias.

' Todo Adorno pendiente, del lat . pendere .
2 Palabra de origen desconocido y cuya significacio n ignoram os ; gniza d ebid d eci r

antip atas que vienen A se r delantales pequenos .

. . ,
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y muy bien obradas, de cada una de las cuales cuelgan diet y
seis aascabeles d e Coro, y Codas guarnecidas de Cuero de venado
Colorado .

Item mas : cien pesos de oro por fundir pars que . sus Altezas
vean Como so coje aca oro de minas .

Item ma s en una caja una pieza grande de plumajes enfor rada
en Cu ero que en Jas colores parece mamas, atadas y puestas
en la dicha pi e z4 , y en el medio una patena grande de oro quo
pes6 sesenta pe sos de oro, y una ptsza de pedreria azul on poco
colorada, y al cabo de la pieza otro plumaje de colones que cuelga
de ells ,

Item : on moseador f de plumajes de cQlores con treinta y Me te
verguitas cubiertas de ono .

Item : was una pieta gan rle de plumajes de colones que se
ponen on la cabeza, en que hay a la redonda de ella sesenta y
ocho pietas pequenas de ono, qua sera cads. Ana Como medio
cuarto, y debajo de ellas veinte torrec illas de ono,

Item : una ri stra de pedreria azul con una fgura de monstruo
~ en el medio de ella, y enforrada en un Cuero que parece e4 ]as

colores martas con on p lumaje pequeno, el coal y el de q4e se
hace mencion arriba son do esta dicha ri st ra .

Itep cuatro harpoxies de plumaj es con sus pumas de pi edra
atadas con un hilo de ono , y on ce trp de peldreria con dos anillos
de ono, y lo demas plumaje .

Item ; up brazalete de pedreria, y mas una pieta de plumaje
negra y de otras colones, pequena .

Item on par de zapatones de Cuero de colores quo parecen
mantas, y las suelas blanca s cosidas con h i los de ono ,

Alas un espejo puesto en una pieta de p edreria azul y colorada
con on plumaje p egado y dos Liras de cuer .o Colorado pegados, y
otro Cuero que parece de aquellas mantas .

Item : tres plumajes de colones que son de una cab eza grange
de ono que paresce de ca iman .

Item unas antiparas de pedreria azul enforradas en on Cuero ,
que las colores parecian martas ; on cads una de ellas quince cas-
cabeles de ono .

Es p ec i e de aba nico pars espantar mo s ca s.
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Item : un manipolo de Cuero de lobo con cuatro liras de cue ro
que paresce de mantas .

Alas unas barbas puestas on unas plumas de colones, y las di-
chas barbas son blancas que parescen do cabellos .

Item :dos plumajes do colones que son Para dos capacetes de
peqreria de quo abajo so dira .

Mas otros dos plumajes de colones que son para dos pizzas do aro
que se ponen on la cabexa hechas a manes do caracoles grandes .

Alas dos pajaros de pluma verde con sus pies y pica y Ojos de
ono, que se ponen en la una pieta de las de ono qu e parescen
caracoles .

Alas dos guariques ' grandes do pedreri4 azul quo son pars
goner en la cabeza del caiman grande .

En otra caja cuad vada una cabeza de caiman grange do quo,
que es la que arriba se dice pare goner las dichas pietas .

Alas un capacete do pedreria azul con veinte cascabeles do ono
quo le cuelgan a la redonda, con dos cuentas qua estan encima de
Cade cascabel, y dos guariques de palo on su$ Chagas de ono ,

Alas una pajara de plumes verdes, y los pies Pico y Ojos do

ono.
Item : otro capacete de piedra azul con veinte y cinco caseabetes

de ono, y dos cuentas de ono encima de cada cascabel que le cuel-
gan'a la redonda con unas guariques c1e Palo con cliapas de ono,
y un pajaro de plumaje Verde eon los pies y Pico y Ojos do ono .

Item : on una haba de Cana dos pietas grandes de ono quo so

ponen en la cabeza, que son hechas a m,aiiera de caracol de ono,

con sus guariques de gala y Chagas de ono, y mas dos pajaros de

plumaje verde con sus pies, p ico y Ojos de ono .
Alas diet y seis rodelas do pedreria on sus plumajes do colones

que cuelgan de la redoncla do ellas, y una tabIa ancha esquinada

de pedreria con sus plumajes de colones, y en m-edio de la dicha

tabla de la dicha pedreria una Cruz de rueda, la cual esta forrada

en Cuero que tiene los colones come marts . Qtrosi : un cetro do

pedreria colorada hec ho a manes de Culebra con su cabeza y, los

dientes y ojos que parecen de nacar, y el puno guarnecido con

Guariqw p arece yoz ardbiga de waric, que significa labor de h ojas .
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de pedreria con dos cascabeles y dos cuentas de, oro, y encima un
plumaje de plumas verdes, ancho, y debajo cuelgan unos cabellos
blancos .

Otrosi : cuatro cabezas do animales; las dos parescen de lobo y
las otras dos de ogres con unos cueros pintados, y de ello les
cuelgan cascabeles de metal .

Item dos cueros de animales pintados aforrados on unas man-
tas de algodon, y parescen los cueros de gato cerval

.ltem: un Cuero bermejo y pardillo de otro animal, y otros dos
cueros quo parecen de venado .

Item cuatro cueros de venados pequenos de que aca hacen
los guantes pequeiios adobados .

Mas dos libros de los que aca tienen los inclios .
Alas media docena de moscadores do plumajes de colores .
Mas una poma de plumas de colorer con cierta argenteria en

ella .
Otrosi : una rueda de plata grande quo peso cuarenta y ocho

marcos de platy : y mar en unos brazaletes y en unas hojas batidas,
un marco y cinco onzas y cuatro adarmes do plata. Y una rodela
grande y otra pequeiia de plata quo pesaron cuatro Marcos y dos
onzas, y otras dos rodelas que parecen de platy que pesaron
seis marcos y dos' onzas . Y otra rodela que parosce ansi mis-
mo de platy, quo peso un marco y siete onzas, que son por todo
sesenta y dos znarcos de platy .

ROPA DE ALGODON.

Item :mar dos pietas grand er de algodon tejidas de laborer de
Blanca y negro, muy ricas . _

Item dos pietas tejidas do plumas y otra pieta tejida de var ios
colorer otra pieta tejida de labores, Colorado, negro y Blanco, y
por el enves no parescen las laborer .

Item : otra p ieta tejida de laborer , y en medio unas ruedas
negra s de plumy .

Item : dos mantas blancas en unos plumajes tejidos .
Otra manta con unas p resec illas do colorer pegadas .
Un sayo de hombre do la B erra .
Unit p ieta Blanca con una rueda grande de plumas blancas en

medio .
3
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Gana d el Miguel de P asramorite, o[doi d e la isle rspaciola, al t nlperud o r sobre las

Pasamonte co mp e t encies de Diego Velazquez y Hernando Cores . Santo Domingo,

1 5 de e nero de 1 52 0 .

• ~

S . C . C. R.117 . Despues que a V. A . escribi, liaciendo relacion do
las cosas ciestas pastes tocantes a su real servicio, lo que ha su-
cedido es que el adelantado Diego Velazquez ine ha escrito que
por el mes de agosto pasado aportd a la isle Fernandina una do
las caravelas que fueron en el armada quo envio a ]as iiorras nue-
vas que habia descubierto, de que envio pus capitan a . Hernando
Cortes; y que la cliche caravels tomo agua y mantenimientos on
la Punta de la dicha isle, en una estancia de uno quo venia on ella
que se dice Montejo, y metio dentro un hombre espaual que tenia
a cargo la cliclia estancia d hacienda ; y dice quo le mostraron
grand cuantidad de oro, y despues quo le echaron e volvieron
tierra , dicen que se hicieron a la vela y tomaron su cleProf,a pop

la paste del norte la via de Espana' 6 do Inglaterra .

' De u na info rmaeion do test i gos q ue sobre estos sucesos m andb l aacer e n C uba Diego
1'elazquez , resu lts quo F ra ncisco de Montejo, v ecino de San Cristobal do l a Habana, y
Al on sa He rnande z Puertoca rrero, llevan do par pilot o S Al aminos, toca ron on efecto on
!a Punta de l a Habana ; y Puerto del Marien con un nav io lleno de oro ; a 23 d e agos t o,
y se dieron d la vela tres di es desp u es , habiendo se antes proveido de v iveres en una es-
c anc i a que alli tenia Dl ontejo . D eja ron una c a rte P ara el mayd rd omo de Vel a zquez , en
que le dec ian Como el m i s m o Montejo i ba d Sa ntiag o 6 der cuenta al adelantado do
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Viendo esto el dicho adelantado, pareciendole que era muche
deservicio de V. M., diz que acordo de enviar a Pamfilo de
Narvaez a lax dichas tierras nuevas, donde esta Cortex, con doce
o quince navios y max de quinientos hombres. Luego quo aqua se
supo esta nueva por cartas del adelantado y de otras personas,
nos juntamos en la consulta y despues de haber platicado mucho
sobrello, parecio que convenia mucho al servicio de V . M., porque
no se siguiesen algunos cianos y inconvenientes entre la gente que
esta con Cort6s y la que se aparejara Para it con Narvaez, quo
debiamos de enviar luego ally una persona cuerda y quo llevase
poderes desta Audiencia Real Para escusar quo entrellos no ho-
biese alguna rotura, y Para esto fug elegido el licenciado Ayllon',
clue es persona de mucha habilidad y zeloso del servicio de V . M.,
el cual fue despachado con mucha brevedad, porque pudiese Ilegar
a la isla Fernandina antes que Narvaez partiese con la diclia ar-
mada Para donde estd Cort6s ; y si por caso cuando llegare a la
Isla Fernandina fuese partido, ha de pasar a lax dichas tierras
nuevas donde esta Cortex ; porque entre 61 y Narvaez no se haga
algun desconcierto, sino quo se conformer en todo lo que conviene
que se haga, Para que V . A. sea servido y se pueblen aquellas
panes, y el nombre de Nuestro Senor sea ensalzado ; porque si
entrellos hobiese algun rompimiento, lo quo a Dios no plega,
todo lo que el adelantado ha descubierto y comenzado a poblar
se percleria, de que nuestro Senor y V. M. serian muy deservidos .

Y porque esto ha puesto on mucha turbacion tan Buena obra
Como el adelantado tiene comenzada, seria justo que si el dicho
Cort6s ha hecho lo quo no debe, le mande V. M. castigar, porque
sea exemplo Para otros ; porque quedando lox yerros sin punicion
es dar occasion Para quo lox hombres se atrevan a hacerlo~ ; y on
estas partes conviene quo se haga mucho max quo en otras, por-
que estan tan apartadas Como estan de lox otros reinos y senorios
de V. M.

hater hal lado Cortex l a max rice ti erra del mundo ; aun q ue & otros de su parciali da dl es dijeron on secreto quo se !ban d Casti lla. ,
Lo del navio cargado d e oro n ad ie t o vi6 ; todos oyeron m ara v il la s de la ri q uezaque Ilevaba, y e l criado de Afo n tejo dec lard h ater v is to t a n ta s j oyas y oro' jun t o c ua nt aslamas lab ia vis t o, y hater oid o d su amo co nt ar pro digi os d e to desc ubier to .1 Lucas Va zq u e z d e Ayllon, co mo se verd m ax adelan te .



-- 37

Nuestro Senor la vida y muy alto y real estado de V . C . M . guarde
y acreciente de otros muchos grandes reinos . De Santo Domingo
de la isla Espanola a quince de enero de quinientos veinte . De
Vuestra Sacra Cesarea y Catolica Real Majestad humilimo
siervo, que sus reales pies y manos besa-Pasamonte 2 .

i Forma de superla ti v o , qu a ya hoy no est& en uso ; es Como si dijera a humilisimo n .

' E ste Pasa monte, c u yo Hom bre fu g Miguel, e ra d la sazon oidor el mas antiguo d e
l a A udi enc ia de la i sla E spanol a de Santo D o mi ngo , y co mo t al hacia las vezps de pre
sidente . En 1517 era ya tesorero r eal ; fue uno de los que pasaron al descubrimiento
del nuevo mund o con Cristobal Colo n . 3u Carta se h alls original en e1 :lrc hi vo de I ndias ;
copi bla pars su coleccion don Ju an B au tis ta Munoz , tomo LXX V I , fol . 183 .

"II I TI I
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Relacion quo hizo el licenciado Lucas Vazquez dc Ayllou, de sus diligencias para

cslorbar el rompimiento ent•re Cort6s y Narvaez . 30 de agosto de 1520 .

Yo el Iicenciado Ayllon 1 ilegu 6 a la isla Fernandina, al Puerto

de Santiago de lta, donde supe que el dicho Diego Velazquez con .

la mayor paste de la genie de la isla habia partido para. el Puerto

de la Trinidad, y quo con t iempos contraries quo per la mar le hizo

no habia aportado alli ni pasta entonces se sabia donde . Segui

per la diclia, costa la via del poniente y ll egu6 al Puerto de la Tri-

nidad, donde supe que en el Puerto de la Xagua, que es catorc e

leguas adelante, estaba Pam file de Narva ez , capitan de Diego Ve-

lazquez, con la mayor paste d e los navios e gente aclerezando Para

se it a juntas con la otra paste del armada, quo estaba en el Puerto .

do Guaniguanico con el cliche Diego Velazquez, que supo que ha-

bia alli aportado .
En la villa de la Trinidad yo, el d icho licenciaclo Ayllon, recibi

informacion de testigos par la coal consto que en la dicha armada
quo contra Hernando Cortds se enviaba,rba la mayor paste de la

gente espanola, de is dicha isla Fernandina, per manera quo que- .

clabnn muy Pecos espafioles, y los que quedaban eran hombres do-

IE1 cni s mo ci lado en la carte do Pasamonte . E l original de s u relacio n est 3 en el1
archive de Indias ; hay c ap ia on la' col . Mun oz, to me LXXVI , fol . 18 5 .
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lientes, y que'",la d icha isla quedaba a peli gro do la poblacion e

de no bastar Para haver servir los indios ni Para les estorbar si
s e quisiesen alterar ; de to cual hab i a ya muchas muestras ; y que

asi mismo se llevaban en la dicha armada mucha cantidad de Jos

ind ios de la dicha isla, los mas domesticos y mejores delta en
dano de la Isla e rentas reales de V. M . e haciendas de los veci-

nos, porque con Jos indios de esta calidad que asi se llevaban se

atraen muchos de los otros at servic io, y otras cosas y particu -

laridades cerca de to suso dicho clue constaron por la dicha infor-

macion .
Hecho esto parti yo, el dicho licenciado, at Puerto de Xagua, do

halle al dicho Pamfilo de Narvaez 6 gente, 6 mandele so graves

penas quo no se partiese fuera de 1a dicha isla 61 ni la gente que

alli estaba, ni ninguna parte-della ; antes tomase su derrota dere-
chamente Para el Puerto del Guaniguanico, donde el dicho Diego
Velazquez estaba, 6 yo iba, por quo platicando con 61 se le diria y
mandarin to que habia de hacer ]a dicha armada. Y de alli me parti
Para el dicho Puerto del Guan iguanico, donde as i mismo fue el

dicho Pamfilo de Narvaez, y halle at dicho . adelantado, at cual

despises cue haber to dicho como yo iba en Hombre desta Audiencia
Rcal y de le haber notificado los poderes que llevaba, le hable di-
cienclole to mucho que V . Al . Serra deservido si contra of dicho
Hernando Cortes inviase, y el grande escandalo y alteration y
da iio que dello se sigu iria ; y defendile so graves Penns que no to
hiciese lino que esperase to que V . C . M . mandarin proveer en el
negocio, pues de to do le estaba hecha relation ; y inande asi mismo

que antes quo la dicha armada partiese Para ninguna , pane, que-

dase en la dicha Isla Fernandina 1a genie que era necesar ia, por-

quo quedaba may poca, 6 los indios delta muy alterados, e se
temia que se alzarian 6 no querrian servir o harian otro yerro
mayor, porque dello habia habido mochas muestras . Demas de
to coal porque me parecio que en d eshacer is dicha armada de
todo punto no era servicio de V . M . pees con la genie quo quedase
proveicla la isla 61 podria descubrir mocha Berra, pues estab an a la
mitad del Camino con estar en el Cabo de la isla Fernandina, y tania
Jos nav ios y mantenimientos prestos, y no era razor que el dicho
Diego Velazquez perdiese l.o macho quo habia gastado on ella,
pues Sc podia aprovecliar, y yo le di parecer por escrito ante el
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dicho secretario como me parecia que campliendo con la poblacion
do la dicha isla Fernandina, e no yendo contra el dic ;ho Fernando
Cortex y gente que con el estaba, que podia encaminar la dicha
armada en macho servicio de V . M . y pro suyo, sin quo perdiese
nada de lo gastado, ante le aprovechase : del cual dicho parecer
con la presente se envia el traslado It V. M .

Pareciole al dicho Diego Velazquez may Bien lo que le dije, y
respondiome quo to queria asi hacer . Otro dia siguiente, segued
yo fui informado ; ciertas personas de pro y de consejo que alli
time, le alteraron con decirle que era mengua suya quel Abdiencia
'Real env iase It le mandar lo quel hac ia, e que no tenia poder esta
Abdiencia Para me haber enviado, y que era perjuic io suyo, por
lo coal el dicho Diego Velazquez me hizo ciertos requerimientos e
alegaciones declinando jurisdicion del Abcliencia, 6 justifican dose

que no iba ni inviaba contra Cortex, y sin embargo do lox cuales
de pane do la dicha Abd iencia le mantle to mandado, segued quo
todo Paso antel dicho secretario . Y por no dar ocasion a que se
estorbase la principal negotiation a que iba, temporize con el dicho
Diego Velazquez, poniendole delanto el servicio de V . NT., y otras
cows que me parec i o . A causa de to cual el dicho adelantado hobo
por bien de se qu ,-dar en la d icha isla Fernandina, e asi mismo
que se quedasen muclios vecinos e otras gentes de trabajo, y queclo
do proveer Como no fuesen 1os indios de la isla . Y acordo de enviar
la diciia. arinaua , y con el la per capitan at dicho Pamfilo de Nar-
vaez,' a que pacificamente requ i riese sin saltar la gente en tierra al
dicho Hernando Cortex, y a la genie que con el estaba con lox
poderes y mercedes que de V . M . tienr; de gobernador e capitan de
la clicha tierra, 6 que si le reci b iese poblase alli, o de no, se pause
It poblar adelante, y que enviase ciertos navios de lox quo Ilevaba It
descubrir .

Todo lo cual se asento de esta manes y to dio por instruction en
zni presencia dicho Pamfilo Narvaez . Y porque me pareci& que
yendo la dicha armada con tanta game e de •laman era clue iba, se
podian , ofrecer cows y casos con el dicho Cortex, por donde hobie-
sea de pelear lox unos con lox otros, aunque llevasen proposito tie
guardar la dicha instruction, pareciome que pues yo principal-
Monte habia ido a estorbar quo no hobiese debates y escan dalos,
que debia segu ir mi Camino hasty los dejar pac ificos, pues ya lo

I



4~

que tocaba a la dicha isla Fernandina, que era quedar en elIa
gente , que bastase para evitar que los indios no se alterasen 6
serviesen, quedaba ya . proveido, 6 asi lo pose por obra .

PfLrtio la clicha armada desde e l clicho puerto del Guaniguanico
al principio del ry es de matzo ; fueron on ells was de seisc ientos
espanoles en diez e seis navios pequenos y grandes qu e en ella
iban. Y no embargante quel dicho Diego Velazquez quecio eom igo
que no Irian los indios cue la diGlia Isla ]Fernandina, segued di-
cho es, e proveyo a los sacar de los nav ios due estaban en otro
Puerto, toclav ia , sin que yo to supiese, llevaron pasta mil inches
que, - clemas de 1a falta qu e en aquella isla pan hecho y lzaran per
In cantidad 6 mas per 14 calida cl, . en aquellas tierras Sian hecho
mucho cla i~o, porqus pan pegado las viruelas a los ind ias del las .

Junto con la dicha armada m e par ti Para las d ichas tierras n ue-
vAS, y tocamos en la Isla ale Cozumel, per recoger ciertos e spa-
noles quo en ella estaban do los do 1a clieha armada, qu e hab it
dejado un navio Bella que aporto a in dieha Isla, habiendose des-
partido del armada al tiampo que venan al Puerto de la Tripi -
dad . Y en aquella Isla hab ia muy poquitos indiQS naturales,
porqus la mayor parts se habian muerto de yirueIas que los i ndios
de la d icha is l a Fernandina, que con dos espanol es fueron, les ha-
bian p egado .

De alli seguimos el viaje pot tod a. la costa de la Isla do Yuca-
tan , de la bandy del Worts, pasta llegar al fig de la dicha isla, quo
es muy junta con la otra tierra que llamas de Ulua, que a lo quo
se tree 6 ally so pudo comprender es . tierra firms ; y jun ta con la
que Jinn Diaz de Sol is y Vicente Yanea descubrieran . Fuimos a un
rio grande, que se d ice el de Grijalba, per tamar aqua 6 algunos
bastimentos quo comenzaban a falter a Ia dicha arma da. Y Como
los indios de la tierra ; que segue despues supimos, estabanescar-
mentados de cierto dano 6 matanza ' que Hernando Cort6s 6 la gents
que con 61 iba en ellos hicieron, viesen tantas ve las juntas, d E Sam-
pararon una muy grand poblacion clue en el dicho rio estab a un2
l.ebua do la mar, 6 huyeron. Sa1t6 la gents on Berra, 6 fueron aI
dicho pueblo, Bond s no hallaron lino un Indio muy viojo 6 muy do-
liente, 6 pracurose de haber algun Indio Para enviar a asegur ar
a los que so habian absentado, 6 decides que se volviesen a sus buhios
dandoles 6 entender lo que A este proposito convenia . Tomaronse



clos indios e con ellos se les invio a decir a los otros . Vinieron al-
gunos dellos, 6 por wna. lengua que all i iba se les dijo 6 dio a
entender Como no era la intencion de la gente quo alli iba de - les
hater dano, y con esto se aseguraron alguna coca, • y trajeron
main e aves e tres mugeres - on presente que dieron a , dicho capi -

tan. Dende a cuatro dias que salimos deste rio, con un tiempo
que hizo de travesia, to dos los navies corrieron tormenta, 6 so

perdieron seis de llos, en los cuales se ahogaron cincuenta hom-
bres, e Jos demas escapamos con harto riesgo ; y con la dicha

tormenta nos despartimos, y cada qno siguio el viaje de Ulna,
donde 1legamus Iasi todos e ii un t iempo y surg imos en la diclia
Berra on tin Puerto quo los espanoles llaman San Juan do i11ua,

que es el puertq donde Hernando Cortes desembareb con 13 ge n te
at tiempo quo fug a aquellas pastes .

Y estandQ en o l dicho Puerto el navio en clue yo iba e otros de
1 a dicha armada, esperando que los otros se recogiesen, la noche

que alli llegamos, at alba vino uno de . los espanales do la compa-
nia do Cortes en una canon, que es de una pieta Como barca ezY
que los indios navegaban en estas pastes, e antes que llegase at

bordo del navio en quo yo . estaba p idiq qu¢ so le these seguro e yo
se lo cli . Entro en el navio y dijoine Como Hernando Cortes estaba
con la gente la tierra dezitro sesent a leguas de alli on una pobla-
cion que se llamaba Tenestat-an i , e los espanoles le habian puesto
Venet ia la Riga, quo es fvndada on una Laguna o mar muerta de
grandeza de. ve inte leguas, e qua la dicha poblacion time treint 4
[m i]] casas• de cal y canto con sus tosses e muy grandes e fuertes
de edificio, e Galles $ plazas fundadas en el ague, a la cual pobla •-
cion entran ciescle la tierm por tres calzadas de muclia grandeza,
6 quo a pastes de tas diclias calzaclas hay puentes levadizos, 6 que
por la una de Las calzaclas , viene at dicho pueblo aqua duke por
canos, no embargante clue tienen agua con que se sostienen de n -
tro de un algibe muy grande de cal y canto, y que @n la dicha
Laguna hay muy grandes poblaciones de caws de m adera cubier-
tas de paja, todas fundadas sobre el agua, de Las cuales se s i rven
en In dicha p Qblacion principal con canons quo andaii por la dic ha
IE" bUnR • EI que el dicho Hernando Cort 6s ten ia on su poder det.e-

T enux ti t an , 6 Tenaxt it lan, que as i se llam ab a dl ejico a n ti g u ament e .
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nido a manes de preso, aunque con buen tratamiento, a un ca-

cique, el may principal de today aquellas pravincias, a quien Codas

los caciques e indios de aquellas panes obedecian , y que con

este sojuzga muy grand paste de Berra 6 so hace 6 eumple por los

indios todo to quo el dicho Cortes ley manila, e que deste cacique

ha habido mocha cantidad de oro (no so pudo saber con certi-

dumbre lo que sera), 6 clue apartado el quinto de V . A. de to de-

mas, de consentimento de la gente, tomo para si otro quinto, 6 to

otro partio entre los espaiiales que con 61 estaban, no por pastes

iguales salvo a cada ono la paste que a 61 le parecio, porque todos

le dieron poder para que to dividiese Como a 61 Bien visto fuese ;

y quo el dicho oro que estaba on piezas labradaslo habia hecho

fundir, e que asirhismo tenia mochas joyas de Piedras que dicen

ser de valor, 6 ropa de algodon de diversas maneras labradas, 6
plumajes de may perfection que hasta agora se haya vista . E asi-

misrrio que tiene cantidad do Plata, 6 que los indios de la dicha

poblacion le labran todas las piezas do jarros y tazas e platos de

la hechura y manes que so lay piden ; e que habia ahorcado cier-

tos caciques porque habian sido en- la muerte de un espanol 6

tenian concertaclo de 1e matar a 61 ; e que tenia pensamiento de

no obedecer a Diego Velazquez ni a la gente que alli enviase, lino

esperar a lo que V . M. manciase proveer, 6 quo temiendose del

dicho Diego Velazquez el clicho Hernando Cortes habia mandado 0

dado a entender a los indios quo si espanoles all fueseri que era

por les hater dano, que en ninguna manes ley acogesen en la

tiers .
Sabido esto hize que el dicho espaiiol saliese en Berra y ley di-

jese a, los indios que no so alterasen, quo toda era gente enviada
por V, A., 6 que todos Gran unos, asi los que alli estaban Como
dos que al presente iban ; el coal asi lo hizo, e trujo al navio siete
d ocho do los indios que me hablasen, los cuales yo asegure to me-
jor que puce . Asimismo me dijo el dicho espanol que en la diclia
Berra habia muy grandes poblaciones 6 edificios de cal y canto,
donde habia _ grandisimo numero de indios, 6 que seguramente
podia andar un solo espanol por toda la tiers sin que de los in-
dios recibiese dano .

Despues do lo coal el dia siguiente vino el dicho capitan Narvaez
con los otros navios, e sumo en el dicho Puerto le envi6 con el se-
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cretario de la Abdiencia al clicho espaiiol, parer quo del se informer
se, el cual le detuvo en su navio, y otro dia se vino al navio do

V. A. 61 6 los otras , capitaiies de la dicha armada con el a me decir

que pees Cortes estaba la Berra dentro, y porque los navios no

iban Bien acondicionados que pensaba saltar con toda la genie en

Berra a poblar en aquella provincia . Yo le dije que no lo pod i a
hacer atento toque yo hah i a mandado en la isla Fernandina a Diego
Velazquez 6 a 61 e a toda la otra genie, 6 lo quo por instruction el

dicho Diego Velazquez le habia dado ; hi convenia quo lo hiciese
pues aquel espanol decia que Cortex estaba de intention de to no

acoger, 6 que seria alterar lox indios que estaban sosegados, y dar

ocasion a que entre la una gente e la otra hobiese debates e dife-

rencias, elox indios se dividiesen, demas que en EL d icho Puerto
no habia Berra en que se pudiesen sostener ni mantener, porque
ya lox bastimentos le faltaban, e quo se debia it a uno do lox
asientos quo en la costa habiamos visto clue tenian muy buena
d isposicion, c aquel espaiiol dec ia que eran muy abastados do

mantenimientos, e que alli poblaria en tanto que V. M . mandaba

proveer, sin embargo de lo cual de hecho el dicho capitan Salto en
Berra con toda la gente, e desembarcaron los caballos quo llevaba,,
e marjdo a lox indios que le vinieron a ver que le trujese n mante-
nimieDtos, e hizo alcaldes ordinarios a Francisco Verdugo ; cunaclo
del dicho Diego Velazquez, casado con una hermana suya, e a un
Juan Juste, su criado e mayordomo, 6 regidores a Diego Velazquez
e Domingo. Velazquez, sus sobrinos, 6 a _ Gonzalo Martin de Salva-
tierra, eJuan de Gamarra, e senalo el dicho Puerto Para hater en
el poblacion. E envio a un clerigo 6 otras dos personas dote leguas
de alli ' a un asienfio donde estaban cincuenta de lox espanoles de l a
compania de Cort6s a les notificar lox poderes de Diego Velazquez ;
lox cuales espanoles tomaron al d ictio clerigo e dos hombres 6 lox
llevaron al dicho Cortex s in curar de dar respuesta n inguna, e de-

jaron despoblado el dicho pueblo . E as imismo escribio a un Juan
Velazquez, cunado suyo, que habia ido con tortes, clue estaba
hacia la pane do lax M inas con doscientos espanoles do la com-
pariia del dicho Cort6s, que se v iniese p Eira el, e el dicho Juan Ve-
lazquez sin le dar respuesta con la carter e gente se fue do el dicho
Cortex es taba .

Yo a la sazon estaba muy enfermo; Pero visto ester de terminacion
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e los danos quo so podian seguir, purquc ya a los iiidios so les comen-
zaba a entencler Como la un a gente de la otra era diferente, e Como
el d icho Pamfilo de Narvaez Jos atraia a que le siguiesen a 61 6 no

al dicho Cortes, sali en tierra e hable " al dicho capitan, aicieridole

el grand yerro que hac ia, e ]as razones clue me parecio quo con-
venian para lo atraer a que no errase ni these ocasion quo Iler-
naiido Cort6s 6 Jos que con Cl estaban se alterasen, e no le pttde
lacer venir en lo que convenia, quo era irse de alli e quitarse do

debate con Cort6s, antes insistfa en estar en la dicha Berra quel
d icho Hernando Cortes tenia, porque aquello le parecio que hacia

macho en el derecho del dicho adelantado Diego Velazquez .

Y .puesto quo notoriamente me convidaba e convido quo accedia,
e que erraba el dicho cap itan en poblar on el dicho puer lo @ ha-

cer las otras cows por los terminos que lo hacia , Para se lo man-

dar por abto', y quo en todo tiempo pareciese por escrito la justi-
ficac ion de lo que se proveyese e mandase, comence -A recibir
informacion antel dicho secretario, e rec ibi su dicho de aquel es-
panul cte la compania de Cortes, de que en arriba hago relacion, el
tras lado del cual, porque It caso estaba on m i poder do lets del
dicho secretario e firmado del dicho t esorera clue me lo habia
dado Para continuar la information, se envia con la presence
a V . Al .

Y porque vi quel dicho capitan se alteraba de ver quo recibia

information, maude al cl iclio secretario quo hiciese un inaiida-
miento on el cual relatadas las cabsas 2 "que Para ello habia, le
mandaba so graves penas so fucse it poblar con la dicha genie it

okra parte , 6 que lo hiciese con brevedad porque los espafioles
comenzaban It entrar por la Berra adentro, 6 so clesmanclabaii, 6 to-
maban a los indios los mantenimientos 6 otras cows que tenian,
e quo no fuese ni enviase gcnte contra tortes, d si enviase pacifi-
camento it le notificar las provisiones, me lo hiciese saber Para clue
juntamente yo cn v iase persona que le notificase las provisiones
del Abdicncia, 6 hater los mandos que con viniesen al dicho Cartes
e gente clue con 61 estaba para quo par su pane no vinieso en
rompimiento .

L o mismo que auto .
Calms .

11
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El mismo dia, ' ya at sot puesto, acabado de hacer el dicho man-

damiento, antes que so le notificase vinieron a una tienda mia do

yo posaba los d ichos alcaldes e regidores que el dicho Pamfilo do

Narvaez habia hecho, con su escribano, A . me pedir que les mos-

€i•ase los poderes quo ten ia de la dici ia Abdiencia, e yo mangle al

dicizo secretario que sentase su requerimiento , e de palabra les clije

quo ellos Bien sabian los poderes quo cue la ciieha Abdiencia lle-

vaba, los euales habia mostrado on la isla Fernandina at aclelan-

tacio e at ciicho cap itan Narvaez, por virtud de los cuales les habia

liccliu los manclos e otras Cows que epos hab ian visto, e quo de-

mas les Bran notorios ; pero que a mayor abundamiento se los mos-

traria, 6 que queria resp onder a su requerimienta . E asi les dije

cual era mi respu esta . Los cuales luego se fueron, 6 , segund

despues supe, h icieron ppegoria clue no me hobiese ninguno por
,j tiez; ni me acud iese ni these favor ; e incontinenti tornaron a la
ciic lia mi tienc]a con alguaciles e con genie armada con ellos a me
decir que me embarcase e do no con mano armada e con dicha

gente que consign trajeron rneterrne on el navio que habia ido .
Yo mande at alguacil mayor clue llevaba que los prendiese, e asi
del quo mas cercano ha lle diciendole que f'ucse preso, e en nombre

de V. M . 6 de la real justicia e Abcliencia pedi favor a la genie

mas cerc ana, e ninguno me acudio porque llevaron Para to li acer
las personas mas acebtas Para su proposito, y porque el dicho
capi tAri pars los indignar daba a entender a Coda la gente que yo
estorbaba quo no fuesen aprovechados en defender que no fuesen

do estaba el dicha Cort ds, ni entrasen por aquella Berra ; l0r
manes que fue forzado de me entrar on el dicho navio. Todo to
coal desde el principio que me requirieron que les mostrase el
poder , hasta roue me embarcaron, paso en . espacio de media hora ,
Y cuando me hobieron ern barcado en el navio de V. A. en que yo
iba , quitaron at maestro del dicho nav io e a Ins marineros del, e
pus ieeon de su mano a otro maestre e photo e marineros e otra
9e 11te par guar da, pars qUe no me dejasen saltar on Berra ni co=
► llun icar con ninguna persona . Y to m ismo h ic ieron at secretario
cie la d ielia Abdiencia que conmigo llevaba, que to prendieron
e embarcaran en otro navio de los cue su armada, porque yo no
Pud iese pacer antel n ingund abto ni nlaildo, y en otro navio pu-
sieron al algu ;Icil mayor, a cada uno con guardas e a recabdo . Y
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puesto que yo envie a que viniese un escribano a la nao con pro-

posito de les hater algand mando, e tomar por testimonio lo que

conviniese, so color quo era Para otorgar escripturas mias propias,

porque Para to demas no daban lugar, no lo quisieron consentir

antes de bordo del navio quitaron a Hernando Alonso de Villa-

nueva, escribano de V . A. que para ello habia venido .

Alli me tuvieron en el dicho puerto de Ulua ciertos dias embar-

cado, pasta que acordaron de me enviar en la nao de V. A . A In

dicha isla Fernandina a Diego Velazquez, y para ello tomaron ju-

ramento a la gents de la mar que no fuesen a otra parts . Y do In

misma manera enviaron al dicho secretario 6 alguacil mayor

con otra nao del armada, y en el Camino la una de las naos so

partio de la otra, e a cabo do muchos Bias de navegacion aporto el

navio on quo yo venia a la parts del norte de la dicha Fernandina

en una isleta pequefia, quo llaman isla de Lobos, quo es sesenta

leguas adelante de donde el dicho Diego Velazquez quedaba . Dende

mantle al maestro e marineros que sin embargo del juramento que

se les habia tomado que seguiesen la via desta isla Para poderlo

hacer saber a esta Abdiencia Real, e quo se liiciese Hello relaciorj a

V . M., porque yendo on Cuba hobiera muchos estorbos e dila-

ciones, e so tuvieran formas Como S . A . no fuera informado de

la desobeden cia e fuerza quo a esta Abdiencia Real se habia
hecho. Y navegando Para esta Isla, tocamos on un Puerto de In

dicha isla Fernandina, donde se salieron en Berra un Juan Velaz-

quez, cuflado del dicho Diego Velazquez, y el photo 8 otros que

aIli habian puesto por guardian .

Dende el dicho Puerto escribi al dicho Diego Velazquez hacien-
dole saber el insulto que alli habia pasado, y el mal Camino duel
capitan e gents quO envio llevaban Para que en tanto quo V . M .
lo mandaba proveer e castigar, el proveyese do manera que aquel-
las partes no se asolasen e destruyesen . Segui mi viaje Para esla
Isla doncle llegue al Cabo Bella, on un puerto quo, se dice Sari
Nicolas, con harto trabajo e peligro dende a tres mews y media quo
parti del dicho Puerto de Ulua, a causa de muy malos tiempos 6
del navio en que venia, quo se anegaba y estaba muy mat acon-
dicionado . Luego quo 1legue a esta isla salte'en Berra y a pie nee
vine pasta liallar poblaclo, y habra tres Bias quo llegue a esta eitl-
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glad de Santo-Domingo clonde en esta su Real Abdiencia1 he hecho
esta misma relacion que a V . A. se envia .

' Esta relation se hulls unida & una carta de los oidores de Santo Domingo at Empe-
rador, su fecha 6 30 de agosto de 1520 y firmada gor el lit . Villalobos, - Dlatienzo, -
Figueroa, - Pasamonte, - Alonso Davila, - ampies y el mismo Ayllon (Lucas Vaz-
quez de), que era uno de los oidores . Empiezan diciendo come ocho mews antes habian
enviado d su companero Ayllon para estorbar la pasada de Narvaez contra Corns, y el
alaamiento de Cuba, si quedaba desamparada de espanoles . One no envian ]os autos
de lo que pasb, porque ann no son venidos el secretario y alguacii quo con el fueron .
Coneluyen manifestando sus temores de que se susciten escdndalos en ]a Sierra nueva-
mente descubierta, y la necesidad de enviar ulli persona de autoridad que contenga a
los desobedientes, e impidn cualquier desacato contra la heal Audiencia . «Aqui (afiade)
son gente muy osada y bull[ciosa, y V . M. debe proveer con tal rigar que entiendan ha
de ser muy temida y obedecida su Real Audiencia .b

ti


